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Consideraţii preliminare 

 
Specialiştii în management, de notorietate mondială, consideră, în unanimitate, 

SCHIMBAREA, ca fiind caracteristica esenţială, dominantă, a secolului XXI, care 
accentuează reînnoirea, dar şi incertitudinea şi riscul. Au loc revoluţii tehnologice, 
ideologice, se schimbă priorităţile,  toate acestea pe fondul confruntării cu efectele crizei 
economico – financiare mondiale actuale. Aceasta a generat cele mai mari  dezechilibre 
economice  şi de mediu, datorită propagării rapide a efectelor, urmare globalizării 
afacerilor şi internaţionalizării firmelor. 

La criza economico – financiară mondială, ale cărei consecinţe le trăim în prezent - 
falimentul băncilor, prăbuşirea pieţelor imobiliare, concedierile în masă, închiderea sau 
relocarea mai multor companii multinaţionale,  putem adăuga criza politică din multe state 
ale lumii, trebuie să adăugăm şi una de mediu, alarmantă  şi periculoasă pentru generaţiile 
actuale, dar mai ales pentru cele viitoare.  

O parte din bătălia pentru viitor constă în informarea eficientă: evidenţierea 
pericolelor pe care le antrenează pierderea biodiversităţii şi informarea factorilor de decizie 
şi a publicului larg cu privire la adevărata valoare economică a unor ecosisteme sănătoase. 
Lumea nu a reuşit să stabilizeze sau să reducă semnificativ nivelul pierderii biodiversităţii. 
În unele regiuni, dacă declinul va continua, va fi ireversibil. 

Din păcate, problematica mediului, a fost estompată de preocupările  sufocante, 
disperate ale autorităţilor statale şi ale companiilor, pentru a face faţă, prin orice mijloace,  
efectelor crizei.  Problemele  ecologice, care nu prezentau aproape nici un interes în 
perioada  industrializării, au devenit, până la momentul crizei, prioritare în cadrul 
companiilor naţionale şi internaţionale,  o sarcină morală majoră. 

În contextul actual,  provocările economice, sociale şi de mediu transformă profund 
lumea în care trăim. În deceniul următor acestea vor pune din ce în ce mai mult sub semnul 
întrebării modelele actuale de producţie, de consum, de bussines şi de utilizare a resurselor 
naturale şi bunurilor comune; imperativul  democraţiei vor fi  satisfacerea nevoilor umane 
de baza şi  asigurarea sănătăţii planetei, bunul global suprem1. 
          Raţiunea acestei teze de doctorat rezidă din necesităţile reale arătate şi, pe un alt 
plan, din impactul asupra domeniului cercetat  a efectelor actuale ale evoluţiei lumii 
contemporane, globalizarea în toate domeniile, globalizarea afacerilor şi 
internaţionalizarea firmelor, economia, organizaţia şi managementul bazate pe cunoştinţe, 
capitalul de cunoştinţe, toate, sub spectrul general al schimbării.                                  

Considerăm că, aceste mutaţii majore, cu impact în domeniul cercetat, semnalează, 
fără echivoc, complexitatea deosebită a temei abordate, actualitatea şi perspectiva 
soluţiilor determinate, şi, mai ales, dificultăţile pe care le antrenează realizarea ei. 

Suntem convinşi că abordarea unei asemenea teme, complexă şi interdisciplinar ă,  
ar fi reprezentat un hazard, fără a avea jaloane conceptuale şi pragmatice, respectiv  
obiective clar  prestabilite, care să asigure elaborarea unei lucrări ştiinţifice coerente şi 
fundamentate.  

Apreciez, încă din această fază a abordării tezei, şansa pe care am avut-o, de a fi  
înscrisă la doctorat sub coordonarea reputatului specialist, Prof.univ.dr. D.H.C. Ioan 
Bogdan, iar urmare noilor prevederi legislative,  finalizarea tezei  de doctorat s-a realizat 
sub îndrumarea distinsului Prof. univ.dr. Emanoil Muscalu. Coordonatorii ştiinţifici au 
stimulat încrederea şi interesul pentru alegerea unei astfel de teze de doctorat şi au 

                                                 
1  Soros,G., Despre globalizare, Editura Polirom, Iaşi, 2002, http://www.polirom.ro/catalog/carte/despre-
globalizare-1053/ (accesat în mai 2008) 
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contribuit decisiv, la stabilirea acelor repere, care să asigure atingerea  scopului final, 
repere asupra cărora, vom reveni. 

Astfel, întreaga teză a fost pusă sub semnul marii certitudini a acestui secol, 
Schimbarea. Aşa cum arăta filozoful grec Heraclitus,   încă din antichitate „Nimic  nu 
este permanent, cu exceptia schimbării. Însă ritmul schimbării a crescut în ultimii ani, fără 
precedent, iar presiunile mediului extern antrenează transformări rapide şi nemaiîntâlnite 
în toate domeniile de activitate. Aşa cum subliniază Jean-Claude Trichet  (Preşedintele 
Băncii Centrale Europene) "Nimic din ce s-a întâmplat în trecut nu seamănă cu ceea ce se 
întâmplă acum. Evenimentele la care asistăm sunt probabil cele mai grave de după al 
Doilea Război Mondial. Este un fenomen de foarte, foarte mare amploare, o perioadă de 
incertitudine absolut excepţională".2 

Părintele managementului modern, P. Drucker atrage atenţia că managerii viitorului 
trebuie să se orienteze asupra schimbării, atât ca oportunitate, cât şi ca ameninţare. 
Autorul motivează afirmaţia prin  faptul că „dacă începi  prin a considera schimbarea 
drept o ameninţare, nu vei inova nimic niciodată. Să nu negăm ceva numai pentru că este 
în afara planurilor noastre. Adesea neprevăzutul este cea mai bună sursă de 
inovaţii .”3Schimbarea vizeaza toate organizaţiile, indiferent de tipologia lor, toate sunt 
sisteme în  schimbare, iar autoreglarea lor se face prin management.  În acest context, nu 
greşim dacă evocăm afirmaţia  lui R. Farmer, pentru a sublinia rolul managementului, 
conform căruia, “ Managementul este unul  dintre factorii esenţiali  care   explică de ce  o 
ţară este  bogată sau săracă” sau motto-ul lucrării, dat de „ antreprenorul vizionar”  şi 
omul de afaceri nipon Kazuo Inamori în lucrarea Oameni şi profit – o filozofie a 
afacerilor secolului 21 „Managementul reduce intensitatea consumului de energie, prin 
intensificarea consumului resurselor intelectuale”. 

Marele politician al secolului trecut John F. Kenedy, sublinia faptul că „Realitatea 
supremă a timpului nostru e… vulnerabilitatea planetei.” Evoluţia problematicii actuale 
de mediu, de la dispariţia acestui mare politician, nu numai că i-a confirmat opinia  ci, a 
marcat un ritm şi o amploare  fără precedent. 

Mileniul III, din aceste perspective, pune în faţa organizaţiilor numerose probleme, dar 
foarte puţine soluţii şi de aceea, marii savanţi contemporani, atrag atenţia că traversarea 
acestor evoluţii nu se poate face decât prin inovare - prin transformarea invenţiilor dintr-o 
străfulgerare de idei, într-o producţie continuă de performanţe noi.                                 
Ecoinovaţia - tehnologică şi netehnologică, noi produse şi servicii, precum şi noi practici 
de afaceri – conduce  la crearea de noi oportunităţi şi la efecte favorabile asupra mediului 
prin prevenirea sau reducerea impactului asupra acestuia sau optimizarea utilizării 
resurselor, inclusiv a energiei. Ecoinovaţia este strâns legată de dezvoltarea şi utilizarea 
tehnologiilor de mediu, precum şi de conceptele de ecoeficienţă şi de industrie ecologică. 
Scopul comun este de a contribui la obţinerea unei producţii şi a unor modele de consum  
sustenabile. 

Având în vedere toate aspectele menţionate, prin prisma abordărilor unor specialişti 
de notorietate  în domeniu şi  faptul că  firmele  care operează atât la  nivel naţional cât şi 
pe pieţele internaţionale, nu vor supravieţui competitivităţii    fără o gestionare eficientă  şi 
control riguros al problematicii  de mediu a organizaţiei, am abordat fundamentarea şi 
eleborarea tezei de doctorat, într-un domeniu nu doar actual, ci de strictă specialitate: 
„MANAGEMENTUL MEDIULUI ÎN ORGANIZA ŢIILE ECONOMICE, ÎN 
CONTEXTUL GLOBALIZĂRII PROBLEMATICII MEDIULUI ÎNCONJUR ĂTOR. ” 

Teza de doctorat este nu numai de actualitate, importanţă şi originalitate ci şi de 
mare complexitate. Pentru a realiza o astfel de lucrare, într-o structură şi abordare 

                                                 
2 http://www.ziare.com/articole/jean+claude+trichet+banca+mondiala (accesat în martie 2011) 
3 Drucker, P., Managementul viitorului, Editura ASAB, Bucureşti, 2004, p.81 
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coerente, respectând rigorile unei lucrări ştiinţifice de această natură, a fost necesară, aşa 
cum am arătat, stabilirea unui set de obiective (probleme) care să asigure această orientare 
şi coerenţă, obictive stabilite şi fundamentate sub valoroasa îndrumare a  distinşilor 
conducători ştiinţifici. 

Pentru a semnala importanţa acestor jaloane, nu numai pentru construcţia conceptuală 
a tezei de doctorat, ci şi pentru structurarea acesteia, redăm,  doar unele dintre acestea: 

 problematica  mediului în lumea contemporană;   
 managementul mediului ca subsistem al managementului general; 
 stadiul actual al cunoaşterii în managementul mediului; 
 globalizarea problematicii mediului şi a managementului acestuia; 
 globalizarea efectelor ecologice şi impactul lor în management; 
 impactul  globalizării afacerilor şi internaţionalizării firmelor asupra 

managementului mediului; 
 degradarea mediului şi impactul ei în perfecţionarea  managementului general şi 

al managementului mediului în special ; 
 organizaţia  ca poluant  şi ca obiectiv major al managementului mediului ; 
 relaţia tehnologie – mediu şi impactul ei în management; 
 managementul mediului: concept, componente, funcţii şi principii specifice;   
 funcţii şi neofuncţii ale managementului general din perspectiva managementului 

mediului ; 
 componentele sistemului de management al organizaţiei şi specificitatea lor în 

managementul mediului; 
 managementul strategic şi rolul lui determinant în managementul mediului;  
 managementul strategic - globalizarea afacerilor – schimbarea; 
 schimbarea - caracteristica dominantă a secolului XXI şi impactul acesteia în 

management; 
 implicaţiile economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe  cunoştinţe în 

managementul mediului; 
 impactul problematicii de mediu în managementul riscului în organizaţii în 

contextul evoluţiilor mediului ambiant ; 
 cadrul normativ general al problematicii mediului : reglementări, norme şi 

standarde naţionale şi internaţionale, realităţi şi cerinţe; 
 impactul necesar  al reglementărilor de mediu în toate structurile  de învaţământ şi 

pregătire a personalului ;  
 sisteme, metode şi tehnici de management generale şi specifice de management în 

problematica generală a mediului; 
 evaluarea  performanţei de mediu a organizaţiei; 
 managementul prin obiective, analiza diagnostic, ca metode şi  tehnici   de 

managementul  mediului; 
 Reingineria proceselor de afaceri şi impactul ei în managementul mediului; 
 Balanced Scorecard ca instrument al managementului strategic, pentru  

implementarea dezvoltării durabile în organizaţii; 
 rolul Benchmarking-ului în implementarea celor mai bune practici de  mediu; 
 cerinţe şi perspective de ansamblu în  managementul mediului; 
 preocuparea pentru rezolvarea problemelor şi protejarea mediului – o ştachetă a 

performanţei managementului organizaţiilor; 
 specificitatea sistemelor de managementul mediului; 
 validarea conceptelor, soluţiilor opiniilor prin cercetarea ştiinţifică selectivă 

privind percepţia specialiştilor şi practicienilor asupra  stadiului actual al 
managementului mediului şi cerinţele de modernizare ale  acestuia, derivate din  
schimbare şi globalizare. 
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 Aceste obiective ne-au facilitat construirea unei  structuri a  tezei cu o tematică 
distinctă,  actuală şi de largă perspectivă. Conţinutul tezei de doctorat este structurat, în 4 
părţi, 14 capitole şi 32 de subcapitole, care ne-au permis o abordare actuală şi cât mai 
apropiată de necesitatea  reală  a tematicii complexe  a tezei de doctorat. 

Am încercat o abordare coerentă a obiectivelor prin îmbinarea aspectelor teoretice 
cu cele practice,  obţinute în cadrul cercetării ştiinţifice selective efectuate, pe baza 
obiectivelor stabilite. Ne-am propus, să conturăm   o imagine unitară a stadiului cercetării 
ştiinţifice selective din domeniu şi a realităţilor aferente tematicii cercetate, precum şi 
tendinţele previzibile în lumea contemporană.  Acest mod de lucru ne-a permis validarea 
conceptelor şi soluţiilor, precum şi racordarea acestora la practica de specialitate. 

Astfel, prima parte a tezei de doctorat,  intitulată Elemente conceptuale 
generale privind managementul mediului în lumea  contemporană,  
structurată pe 5 capitole, este fundamentată pe următoarele 17 obiective:  

OBIECTIVUL 1 : „Problematica  mediului în lumea contemporană”, a fost ales 
ca un corolar al întregii teze de doctorat, pornind de la realitatea lumii contemporane care  
avea deja probleme mari de mediu şi anterior crizei actuale, iar criza, cum vom arăta pe 
întreg parcursul lucrării a amplificat aceste probleme, creând şi altele noi. Obiectivul a fost 
abordat, mai ales,  în primul capitol  al tezei de doctorat şi  alegerea acestuia, deci nu 
necesită nici un argument în plus, decât gravitatea şi actualitatea problematicii. 
Ameninţările ecologice la nivel global pun sub semnul întrebării  însăşi existenţa omenirii. 
Omenirea  se confruntă în prezent cu o presiune extraordinară generată de epuizarea 
resurselor, creşterea temperaturilor, fenomene meteorologice extreme, topirea gheţarilor, 
creşterea nivelului mării, moartea recifelor de corali, dispariţia speciilor, a pădurilor, 
erodarea solului, degradarea păşunilor, extinderea deşerturilor, urbanizarea excesivă, 
managementul deşeurilor, fenomene cu repercursiuni directe asupra managementului 
tuturor organizaţiilor economice.  

OBIECTIVUL 2: „Managementul mediului ca subsistem al managementului 
general”, a fost ales, întrucât este premisa unei abordări  ştiinţifice a managementului ca 
sistem, coerent, poziţie argumentată ştiinţific, fără replică, în lucrările de specialitate ale 
unui distins specialist în management, din lucrările căruia, în care abordează acest aspect, 
cităm doar una4. Orice segment de management trebuie să aibă ca bază de pornire, de fond, 
obiectul managementului general,  componentele sale generale şi cele ale sistemului de 
management al organizaţiei, funcţiile managementului general şi funcţiunile organizaţiei, 
toate particularizate apoi la specificul segmentului de management creat  şi completate, 
eventual, cu elementele conceptuale de noutate  pe care managementul general nu le are.    

Aceasta este şi  motivaţia faptului că am abordat managementul mediului şi 
problematica acestuia, pe parcursul tezei de doctorat (în special în capitolele 2 şi 3) prin 
prisma componentelor managementului  general şi a cerinţelor acestuia. Astfel, implicaţiile 
problematicii de mediu şi particularităţile managementului mediului sunt evidenţiate prin 
analiza proceselor de management în cadrul organizaţiei. De asemenea, am avut în vedere 
şi am prezentat succint, din raţiuni privind spaţiul tipografic al lucrării, componentele 
generale, sistemul informaţional, organizaţional, decizional şi metodologic al 
managementului, evidenţiând impactul acestora  asupra problematicii de mediu,  
funcţiunile organizaţiei şi componenta de mediu a  activităţilor  aferente, considerând 
necesară completarea acestora cu funcţiunea de protecţie a mediului  organizaţiei.  

OBIECTIVUL 3: „Stadiul actual al cunoaşterii în managementul mediului”, a 
fost  ales, firesc, întrucât orice demers ştiinţific cum este şi al nostru, trebuie să pornească 
de la realităţile existente, cărora trebuie să le găsească, în limita posibilităţilor, forme şi 

                                                 
4Bogdan, I. (coordonator), Managementul afacerilor internaţionale, Editura Universităţii „Lucian Blaga” 
din Sibiu, 2007 
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soluţii de perfecţionare. Obiectivul a fost tratat prin abordarea tematicii minimale necesare 
în  subcapitolului 1.3.  şi pe parcursul capitolului 2 al lucrării. Am ales acest obiectiv în 
construcţia tezei noastre, pentru a identifica măsura în care, în prezent, atât literatura de 
specialitate, cât şi practica de management al mediului este pregătită să implementeze şi să 
gestioneze un nou tip de management al  mediului. Analiza gradului în care conceptele cu 
care operează acest subsistem al managementului constituie punctul de pornire al oricărui 
demers ştiinţific. 

În esenţă, preocuparea pentru problematica de  mediu a avut ca punct de pornire 
conştientizarea  gravităţii fenomenelor şi a necesităţii protecţiei mediului;  anii 70 sunt un 
reper în acest sens, prin apariţia  politicilor ecologice. Elaborarea Agendei 21 (Naţiunile 
Unite 1992)  reprezintă piatra de temelie a managementului mediului,  acesta fiind primul 
cadru oficial în care se încurajează guvernele şi celelalte organisme să dezvolte  
managementul de mediu. 

O influenţă determinantă asupra dezvoltării şi stadiului actual al cunoaşterii în 
managementul mediului l-a avut sistemul socialist  şi  cel capitalist, care  nu au ţinut cont de 
capitalul biologic al ecosistemului şi în consecinţă, nu au armonizat nicicum acţiunile 
economice cu necesităţile  mediului. Ambele sisteme şi-au manifestat predilecţia pentru o 
dezvoltare cantitativă, în detrimentul mediului. 

OBIECTIVUL 4: „Globalizarea problematicii mediului şi a managementului 
acestuia”. Globalizarea este rezultatul schimbării, iar schimbarea este amplificată  de 
globalizarea afacerilor într-un sistem de condiţionare reciprocă foarte strânsă. A fost 
necesar, deci, în mod firesc, acest obiectiv în conturarea  tezei de doctorat.  Obiectivul a 
fost  tratat în subcapitolul 1.1, iar aspectele legate de organismele din domeniu au fost 
evidenţiate şi în subcapitolul  6.1.2. al lucrării. Dezbaterea obiectivului atrage atenţia 
asupra problemelor globale de mediu şi a  necesităţii solidarizării naţiunilor pentru 
soluţionarea acestora; de asemenea, am semnalat  rolul hotărâtor al organismelor din 
domeniu şi a managementului  acestora.  Subfinanţarea acestor instituţii,  atât de 
importante pentru viitorul omenirii, reprezintă cea mai gravă eroare posibilă chiar  în 
contextual actualei crize economico-financiare mondiale.  Apariţia ecologiei 
transnaţionale constituie cea mai mare noutate în cadrul economiei mondiale, afirma 
specialistul Peter Drucker într - o lucrare 5 apărută în anul 1999. Astăzi, după un deceniu, 
lumea se confruntă cu  presiuni asupra mediului şi, prin urmare, cu noi provocări pe o 
scară, viteză şi interdependenţă care sunt fără precedent. Deşi problemele de mediu locale, 
regionale şi globale sunt suficient de vechi, specialiştii susţin că „ formele contemporane 
ale degradării mediului sunt mai globale decât oricând în istoria umanităţii şi implică  
cel mai semnificativ set de riscuri şi ameninţări la adresa vieţii omului” 6.  Afirmaţia nu 
poate fi combătută, astăzi,  aceste ameninţări şi riscuri includ probleme cu adevărat 
globale: încălzirea globală, subţierea stratului de ozon, epuizarea resuselor,  poluarea 
bunurilor comune, precum şi poluări transfrontaliere, riscuri ecologice în  creştere.    

Fixarea OBIECTIVULUI 5 : „Globalizarea efectelor ecologice şi impactul lor în 
management ”, derivă din tratarea  obiectivului precedent. Globalizarea efectelor 
ecologice este evidentă, poluarea nu cunoaşte graniţe; exemplul poluării atmosferei pe plan 
global arată  clar că orice încercare a unui stat de a-şi păstra mediul curat, este sortită 
eşecului dacă celelalte state nu sunt şi ele pregătite să facă un efort în acest sens. 
Dezbaterea obiectivului  este  subiectul subcapitolelor 1.1.3 şi 1.2. unde este dezvoltată 
globalizarea efectelor ecologice.  

Este important să subliniem că nu numai globalizarea are impact asupra mediului, 
ci şi mediul are impact asupra  ritmului, direcţiei şi calităţii globalizării. Între aceste 
                                                 
5 Drucker, P., Realităţile zilei de mâîne, Editura Teora, Bucureşti, 1999 
6 Held, D.; McGrew,A; Goldblatt,A.,  Perraton,G., Transformări globale, Editura Polirom, Iaşi, 2004,p. 
455 
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elemente sunt interacţiuni complexe, prezentate în dezbaterea acesui obiectiv. În ceea ce 
priveşte determinarea şi prezentarea  impactului  în management, acestea sunt abordate pe 
tot parcursul lucrării, cu elemente concrete  în capitolele 2 şi 3 ale lucrării. Subliniem rolul 
strategiei manageriale în gestionarea şi soluţionarea  acestei problematici.  Aspectele de 
mediu trebuie să reprezinte un element esenţial al strategiei de afaceri în lumea modernă.  
Gestionarea defectuoasă a  acestor  aspecte  poate conduce la  pierderi ireversibile şi poate 
dăuna brand-ului, atent construit  de-a lungul decenilor.  

 OBIECTIVULUL 6 : „Impactul  globalizării afacerilor şi internaţionalizării 
firmelor asupra managementului mediului”,  a  fost stabilit, de asemenea, ca urmare a 
caracteristicii dominante a lumii contemporane,  certitudinea  că  globalizarea afacerilor şi 
internaţionalizarea firmelor sunt  fenomene complexe şi ireversibile ale secolului XXI, 
care generează mutaţii în toate domeniile şi sferele  activităţii umane.  Globalizarea 
afacerilor şi internaţionalizarea firmelor, fenomene de complexitate fără precedent  şi cu 
consecinţe majore asupra viabilităţii firmelor, au impact determinant în management, în 
toate subsistemele, funcţiile acestuia şi în funcţiunile organizaţiei. Firesc, aceste mutaţii au 
consecinţe semnificative  şi asupra mediului şi managementului acestuia, fiind şi sursa a  
numeroase controverse. 
   Atât în literatura de specialitate  străină  cât şi  în cea  autohtonă, redată în lista 
bibliografică a lucrării,   autorii şi cercetările efectuate nu au ajuns la un  numitor comun 
privind efectele fenomenului studiat asupra mediului şi nicidecum a managementului 
acestuia. Totuşi, majoritatea opiniilor converg către  un efect negativ al  globalizării 
afacerilor şi internaţionalizării firmelor asupra mediului.  

Considerăm că problemele ridicate de conceptul de dezvoltare durabilă devin  mai 
pronunţate în lumina proceselor de globalizare. Astfel,  în funcţie de circumstanţe, 
comerţul şi investiţiile pot avea efecte semnificative, atât pozitive cât şi negative, asupra 
mediului şi managementului  mediului. Subiectul a fost abordat în principal în subcapitolul 
1.1.4. al lucrării, pe următoarele planuri: 

• efectele liberalizării comerţului internaţional asupra mediului, necesită clarificarea 
a două aspecte esenţiale:  primul,  dacă liberalizarea comerţului duce la degradarea 
mediului, şi al doilea aspect, dacă politicile de mediu mai stricte au  un efect  
negativ   asupra comerţului, rezolvate în subcapitolele 1.1.4.1. – 1.1.4.2. 

• efectele investiţiilor străine directe (ISD) asupra mediului şi dezvoltării durabile, 
determinate în subcapitolul 1.1.4.3. Analiza acestora arată atât beneficii cât şi efecte 

nefavorabile. De asemenea, există trei ipoteze, prezentate,  privind interacţiunea dintre  
liberalizarea comerţului, investiţiile  străine direct,  şi mediul :  

� se încurajează creşterea economică în ţările în curs de dezvoltare cu posibilităţi  slabe 
de control al poluării;   

� migraţia industriilor " murdare " în ţări cu reglementări de mediu mai permisive şi 
crearea aşa numitelor "paradisuri ale poluării" ; 

� relaxarea standardelor restrictive de către  ţările care se confruntă cu o concurenţă 
sporită. 
În contextul  afacerilor internaţionale abordarea  managementului mediului trebuie să 

ţină seama de  un mod de conducere specific,  managementul afacerilor internaţionale  şi 
de principalele mutaţii  care trebuie să se producă în managementul firmelor7: 
restructurarea previziunii şi a componentelor; organizarea adecvată a activităţii de piaţă, 
care presupune crearea de structuri,  restructurarea activităţii de comunicare, mai cu 
seamă în domeniul cercetării pieţei şi a promovării afacerilor pe piaţa internaţională; 
adaptarea produselor şi serviciilor la noile pieţe şi cerinţe; restructurarea întregii 

                                                 
7 Bogdan I.(coordonator), Managementul afacerilor internaţionale, Editura Universităţii „Lucian Blaga” din 
Sibiu, 2007 
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activităţi de negociere a afacerilor; perfecţionarea şi adaptarea sistemului decizional la 
noile condiţii şi cerinţe; selectarea şi combinarea, după alte criterii a metodelor şi 
tehnicilor manageriale . 

OBIECTIVUL 7 : „Degradarea mediului şi impactul ei în perfecţionarea  
managementului general şi al managementului mediului în special ” s-a fixat, plecând 
de la realitatea că  starea corespunzătoare a mediului este o condiţe esenţială a dezvoltării 
economice şi a desfăşurării afacerilor.  Caracteristicile economice ale ultimelor decenii – 
argumente   cum sunt:   profitul şi bunăstarea - au susţinut puternic activităţile economice a 
căror desfăşurare a contribuit în mod semnificativ la apariţia fenomenelor de degradare a 
mediului. Consecinţele degradării mediului periclitează securitatea  alimentară, care  la 
rândul său conduce la  insecurităţi  sociale şi în multe cazuri, violenţă. In contextul 
schimbărilor climatice  există trei provocări cheie  asupra  securităţii:   deficitul de apă,  
penuria de alimente şi  accesul la resurse minerale  strategice, cum ar fi  petrolul.  

Toate aceste  consecinţe determină un impact considerabil asupra  perfecţionării 
managementului general şi al mangementului mediului, evidenţiate pe tot parcursul lucrării 
şi pregnant, în  subcapitolele 1.1.4., 1.2, 1.3. Cercetarea ştiinţifică selectivă a evidenţiat că 
cea mai importantă măsură pe care organizaţiile o au în vedere în scopul perfecţionării 
managementului mediului şi implicit a eficientizării managementului organizaţiei constă în 
accentuarea locului şi rolului managementului mediului în managementul general al 
organizaţiei. 

OBIECTIVUL 8: „Organizaţia ca poluant  şi ca obiectiv major al 
managementului mediului” a fost ales, cum credem că rezultă în mod implicit, datorită 
faptului că organizaţiile economice sunt cele care, dacă nu au un management performant 
al mediului, sunt cel mai agresiv şi periculos agent poluant. Obiectivul este subiectul 
subcapitolului 1.3.2. care debutează cu definirea conceptelor de poluare şi impact asupra 
mediului (rezultat al poluării), alături de prezentarea tipologiei impactului de mediu. 
Abordarea obiectivului identifică şi prezintă impactul activităţiilor economice asupra 
mediului, din faza extragerii materiei prime până la faza de deşeu. De asemenea, sunt 
evidenţiate principalele ramuri industriale cu impact major asupra mediului şi sunt 
prezentate sub formă tabelară principalele tipuri de emisii din anumite sectoare ale 
industriei, cu impact  notabil asupra factorilor de mediu (Tabelul 1.4.).  Bineânţeles, 
controlul tuturor activităţilor umane care au un impact semnificativ asupra mediului,  în 
special  activităţile de prevenire şi combatere a poluării sunt şi unele dintre obiectivele 
principale ale managementului mediului.  

OBIECTIVUL  9 : „Relaţia tehnologie – mediu şi impactul ei în management”, 
abordat în subcapitolul 1.3.2., a fost ales, întrucât atrage atenţia asupra  impactului 
evoluţiei şi cunoaşterii în domeniul tehnologiei, asupra mediului şi nivelului de poluare al 
acestuia. Stabilirea obiectivului a plecat de la premisa că progresul tehnico-ştiinţific este 
esenţial în prevenirea, combaterea şi controlul poluării mediului, pregnant prin dezvoltarea 
de tehnologii “curate“. În  acest context,  managerului  trebuie să ţină seama de  influenţa 
progresului ştiintei, evoluţiei  tehnologiilor, a performanţelor echipamentelor, a calităţii 
materiilor prime şi a produselor finite, care să crească randamentul producţiei, însă nu în 
detrimentul mediului, ce ar induce alte costuri.  Orice inovaţie tehnologică va trebui să fie 
evaluată în dimensiunea ei ecologică. Desigur, tehnologia nu  anulează în niciun caz rolul 
şi importanţa managementului, aşa cum arată R. Farmer: „ Importul de cunoştinţe de  
management poate fi   mai productiv decât importul de tehnologie.”  

OBIECTIVUL 10: „Managementul mediului: concept, componente, funcţii şi 
principii specifice ”  a fost ales, întrucât el reprezintă, în general, titlul tezei de doctorat, 
esenţa acesteia. Obiectivul a fost abordat în cuprinsul capitolului 2 al lucrării  şi confirmă 
abordarea ştiinţifică a managementului mediului, ca subsistem al managementului general. 
Astfel, sunt prezentate opinii ale unor autori străini şi autohtoni privind conceptul  de 
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management, mediu ca şi componente fundamentale ale managementului mediului, alături 
de  încercarea  unei  definiri a conceptului de managementul mediului. De asemenea, în 
continuarea capitolului 2, sunt determinate şi prezentate  funcţiile şi principiile specifice 
managementului mediului, desigur pornind de la funcţiile şi principiile managementului 
general, care îşi păstrează valabilitatea şi rolul în managementul mediului.    
 În prezentarea completă a obiectivului nu puteam omite opiniile emblematice privind  
menirea managementului, exprimate de părintele managementului modern, Peter Drucker 
: “managementul este principala cale de creştere economică” şi  „nu există ţări bogate şi 
ţări sărace, există ţări bine conduse şi ţări prost conduse”,  opinii confirmate pe deplin de 
starea actuală a economiei  naţionale şi mondiale.   

OBIECTIVUL 11: „Func ţii şi neofuncţii ale managementului general din 
perspectiva managementului mediului ” a fost ales, pentru că  deschide seria obiectivelor 
care surprind implicaţiile problematicii de mediu asupra managementului organizaţiei.  
Debutul în tratarea obiectivului a fost realizat prin prezentarea componentelor proceselor 
de management şi a tipologiei conţinutului proceselor manageriale ecologice.  Fixarea 
obiectivului a fost determinată de  faptul că, esenţa managementului o reprezintă funcţiile 
sau atributele sale, având caracteristici specifice sub impactul problematicii de mediu, 
prezentate în subcapitolul 3.1.2. al lucrării.  Redăm, aşadar, câteva dintre aspectele 
semnalate: 

� în realizarea previziunii, managerii trebuie să ţină seama de  noua componentă a 
misiunii  firmei, care, impune  un nou tip de informaţii, privind protecţia mediului   
şi cunoştinţe  mult mai complexe. Obiectivele generale şi obiectivele specifice vor 
conţine angajamentul de prevenire a poluării, corespunzător cu politica de mediu. 
Scopurile fundamentale vor reflecta  concepţia de dezvoltare durabilă, iar 
componente sociale, ca de exemplu: controlul poluării mediului,  aspectele de etică 
în afaceri, mai puţin luate în seamă, devin determinante în afirmarea şi succesul 
organizaţiei;  

� organizarea ca funcţie şi subsistem  al mangementului mediului trebuie să 
operaţionalizeze   anumite principii : economia de resurse umane, economia de 
materiale, economia de utilaje, economia de spaţiu, alături de principiul reducerii 
incertitudinii şi a riscului ecologic în cadrul organizaţiei. Are un  caracter inovativ, 
pe lângă eficienţă, eficacitate, trebuie să asigure organizaţiei flexibilitatea necesară; 

� coordonarea problematicii de mediu impune un  proces eficient de   comunicare a 
politicii de mediu de către manager, a cerinţelor, obiectivelor, pentru îmbunătăţirea 
performanţei organizaţiei  prin implicarea tuturor  angajaţilor ; 

� esenţa acţiunilor de antrenare o formează motivarea personalului, adică împletirea 
armonioasă a intereselor organizaţiei cu cele ale personalului, confirmând afirmaţia   
„Obiectul principal al managementului trebuie să fie asigurarea maximei 
prosperităţi pentru patron, împreună cu maxima prosperitate pentru salariat"               
(Frederick W. Taylor), dar şi motivarea  pentru îndeplinirea sarcinilor privind 
protecţia mediului,  ca prioritate; 

� funcţia de control-evaluare  cuantifică finalitatea modului de realizare a celorlalte 
atribute ale actului managerial, având faze, forme şi funcţii  specifice, redate în  
subcapitolul 3.1.2.1.5. al tezei de doctorat. 
Funcţiile managementului prezentate anterior, se completează şi integrează cu cele 

derivate  din conceptele de economie, organizaţie şi management bazate pe cunoştinţe: 
evaluarea cunoştinţelor accesibile firmei, previzionarea necesităţilor şi surselor de 
cunoştinţe, obţinerea cunoştinţelor necesare firmei; gestionarea, utilizarea şi dezvoltarea 
cunoştinţelor; valorificarea cunoştinţelor; protejarea cunoştinţelor organizaţiei.  



Managementul mediului în organizaţiile economice, în contextul globalizării 
problematicii mediului înconjurător 

 16 

Considerăm necesară o componentă de mediu a fiecărei funcţii manageriale,   care 
să se regăsească, de asemenea, şi în cadrul  neofuncţiilor derivate  din conceptele de 
economie, organizaţie şi management bazate pe cunoştinţe. 

Fixarea OBIECTIVUL 12: „Componentele sistemului de management al 
organizaţiei şi specificitatea lor în managementul mediului ”  s-a făcut din raţiunile 
arătate şi are ca reper principal, faptul că orice segment de management, cum este şi 
managementul mediului, are ca bază de pornire managementul general, cu adaptările la 
specificul domeniului studiat. Operaţionalizarea  componentelor managementului general 
într-un subsistem de specialitate a managementului, cum este şi managementul mediului, 
nu este o operaţiune simplă. Ea presupune cunoştinţe solide, suficiente, de management 
general şi cunoştinţe specifice de managementul mediului. Obiectivul se regăseşte în 
cuprinsul tezei de doctorat, în mod special în  subcapitolele  3.2.1., 3.2.2.  şi parţial în 7.1. 
7.2. (sistemul metodologic). 

În condiţiile erei actuale a informaţiilor, a continuării schimbărilor revoluţionare în 
domeniul informaticii, sistemul informaţional devine din ce în ce mai important şi 
condiţionant pentru supravieţuirea şi performanţele organizaţiilor în toate domeniile, deci 
şi în ceea ce priveşte mediul.  Toate firmele,  indiferent de natura lor, sub impactul 
schimbării, îşi perfecţionează continuu sistemul informaţional, pentru a-l adapta noilor 
condiţii. Sistemul  informaţional al organizaţiilor este într-un proces continuu de 
perfecţionare şi adaptare. Un rol important, îl deţine în previziunea mangerială, deoarece 
firma şi-a schimbat misiunea, are o misiunea diferită, nouă, care impune un nou tip de 
informaţii, de regulă mult mai complexe, şi structuri organizatorice şi funcţionale noi. 

Sistemul informaţional nu este un scop în sine, ci el trebuie să asigure managerilor 
datele şi informaţiile necesare fundamentării, adoptării, operaţionalizării şi urmăririi 
deciziilor. În tratarea obiectivului un rol important deţin  componentele   sistemului  
informaţional al managementului mediului (datele, informaţiile, circuitele si fluxurile 
informaţionale, procedurile  informaţionale,  mijloacele de tratare a informaţiilor de 
mediu),  ale cărui caracteristici specifice sunt redate în subcapitolul 3.2.1.  al lucrării. 
Pornind de la  sistemele de monitorizare a factorilor de mediu, sistemul informatic 
elaborează documente de sinteză în managementul mediului, analize, situaţii necesare 
aprecierii performanţelor de mediu ale fiecărei organizaţii economice. 

De asemenea, în completarea  abordării obiectivului  sunt prezentate opinii ale unor 
personalităţi privind definirea conceptului,  componente, caracteristici şi etape ale 
procesului decizional  de mediu (subcapitolul 3.2.2.3). Este de reţinut faptul că  lipsa unor 
informaţii referitoare la evaluarea resurselor, a capitalului natural, incapacitatea de a 
controla fenomenele naturale sau socio-economice, face ca deciziile să fie adoptate în 
condiţii incerte. Decidentul trebuie să ia în calcul, atât problemele privind prevenirea 
poluării, cât şi pe cele referitoare la  utilizarea raţională a  resurselor naturale. Pentru a lua 
decizia corectă, managerii trebuie să dispună de informaţii relevante, care reduc 
incertitudinea şi sunt utile pentru scopul propus. 

De asemenea, am avut  în vedere şi conceptul de economie, organizaţie şi 
management  bazate  pe  cunoştinţe (cea mai  modernă  abordare în management) şi în 
mod special, esenţa acestui concept – cunoştinţele, tendinţele în sistemul informaţional – 
decizional al firmei, urmare acestei mutaţii, precum şi cerinţele adaptării sistemelor 
globalizării afacerilor şi internaţionalizării firmelor. Pentru a fi cu adevărat utili, pentru a 
contribui la creşterea performanţelor organizaţionale, este important ca angajaţii să poată 
partaja şi disemina cunoaşterea la nivelul întregii organizaţii şi să o poată valorifica 
corespunzător, integrând-o armonios în produsele/serviciile oferite. În acest context, 
sistemul informaţional, bazat pe noua tehnologie informaţională, deţine un rol vital. Din 
raţiuni privind spaţiul tipografic al lucrării, sistemul organizaţional nu se regăseşte în mod 
evident în cuprinsul lucrării, însă considerăm atins acest subiect prin tratarea funcţiei de 
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organizare a managementului, în subcapitolul 3.1.2., unde este redată specificitatea 
acesteia.   

În condiţiile actuale ale evoluţiei mediului ambiant şi a caracterului global al  
problematicii de mediu, stabilirea OBIECTIVULUI 13: „Managementul strategic şi rolul 
lui determinant în managementul mediului” nu are nevoie, credem, de nicio justificare.  
Obiectivul este abordat, în special în subcapitolul 3.5. al tezei de doctorat. Managementul 
strategic  accentuează caracterul previzional, anticipativ, preventiv  al managementului 
mediului, esenţial în gestionarea problematicii de mediu a organizaţiei, problematică 
amplificată de efectele globalizării.Totodată, asigură adaptarea acesteia la dinamica 
mediului  său ambiant şi creşterea performanţei organizaţiei. Managementul strategic oferă 
mecanismul potrivit  prin care strategia de mediu se implementează continuu şi 
concomitent, se reactualizeză în  funcţie de evoluţiile endogene şi exogene organizaţiei.   

OBIECTIVUL 14 : „Managementul strategic - globalizarea afacerilor – 
schimbarea” a fost ales,  în principal, din aceleaşi raţiuni şi se regăseşte pe tot parcursul 
lucrării, cu elemente concrete, în subcapitolele 3.5, 4.1. ale lucrării. Este un obiectiv 
ancorat profund  în realităţile  societăţii contemporane . 

În contextul actual, al trăsăturilor definitorii ale lumii contemporane,  schimbarea, 
globalizarea afacerilor, internaţionalizarea firmelor, intensificarea concurenţei, revoluţia 
cunoştinţelor, criza economico-financiară mondială etc. o provocare majoră pentru 
supravieţuirea  organizaţiilor este abilitatea acestora de a se adapta mediului lor, aflat în 
permanentă schimbare şi de a valorificara oportunităţile şi a reduce riscurile generate de 
aceste fenomene.  Nu trebuie, însă  – spun specialiştii8 -  căutată o firmă ideală, ci una 
modelată după scopuri, oameni şi culturi. Este nevoie de o firmă reconfigurabilă, care 
poate trece, continuu, de la o strategie la alta, iar structurile organizatorice trebuie să  
urmeze strategiile. Numai aşa, strategiile pot deveni motor al schimbării şi performanţei,  
şi nu să devină o  frână.  

Teza nu putea fi concepută, fundamentată şi realizată fără OBIECTIVUL 15: 
„Schimbarea - caracteristica dominantă asecolului XXI şi impactul acesteia în 
management” deoarece, aşa cum am arătat,  realitatea evidentă a zilelor noastre, la început 
de secol şi de mileniu este  schimbarea, care marchează evoluţia societăţii şi sfera tuturor  
activităţilor umane. Implicaţiile schimbării asupra organizaţiilor şi managementului 
acestora este urmărit  pe tot parcursul lucrării şi în mod evident, în subcapitolul 4.1. Pentru 
a supravieţui şi pentru a reuşi, fiecare organizaţie va trebui să se transforme într-un agent 
al schimbării. A ţine pasul cu ritmul rapid al schimbărilor, constituie una dinte cele mai 
mari provocări pentru managerii secolului  XXI. 

Nu avem, însă certitudini privind  modul în care vor arăta societatea şi organizaţia 
viitorului.  Marele savant Peter Drucker, contrar  convingerii majorităţii oamenilor, 
susţine că „în viitor nu va exista o expansiune, nu vor exista pieţe libere aşa cum am 
inţeles noi pieţele libere, respectiv ca pieţe destinate schimbului de bunuri şi servicii. 
„Pia ţa liberă” de mâine este echivalentă cu circulaţia informaţiilor nu cu schimburile 
comerciale. Iar din acest punct de vedere, în viitor va exista cu adevărat o piaţă mondială 
liberă”. 9 

OBIECTIVUL 16 : „Implica ţiile economiei, organizaţiei şi managementului 
bazate pe cunoştinţe în managementul mediului” este  impus de realitatea  zilelor 
noastre,  cunoştinţele au devenit factori cheie, de succes, iar obţinerea de performanţe 
economice  este condiţionată, în primul rând, de existenţa şi utilizarea capitalului de 
cunoştinţe. Generarea, achiziţionarea şi folosirea cunoştinţelor sunt extrem de importante 
pentru obţinerea  profitului şi totodată  asigurării sustenabilităţii firmelor şi economiei pe 
                                                 
8 Bogdan, I., Management în organizaţia viitorului, sinteze şi comentarii difuzate doctoranzilor 
9 Drucker, P., The Essential Drucker. Selections from the Management Works of Peter F. Drucker, Meteor 
Press, Bucureşti, 2010 



Managementul mediului în organizaţiile economice, în contextul globalizării 
problematicii mediului înconjurător 

 18 

termen lung, în contextul analizat. Obiectivul este tratat în subcapitolele 4.2. - 4.5. ale 
tezei. 
           Chiar dacă principala resursă a noii economii sunt cunoştinţele - resurse intangibile- 
resursele tangibile, care sunt limitate, nu trebuie depreciate, ci dimpotrivă, cunoştinţele 
trebuie folosite pentru  a identifica  noi modalităţi  de protecţie şi conservare a resurselor 
mediului.  Noua economie, economia ecologică,  promovează creşterea economică în 
condiţii de protecţie sporită a mediului, accelerând reducerea consumului fizic, în 
favoarea valorificării informaţiei şi a cunoaşterii, deplasând centrul de greutate de la 
investiţii în mijloacele fixe, la investiţii în capitalul uman. 
          În opinia noastră şi nu numai, noul tip de firmă – bazată pe cunoştinţe – trebuie să 
fie o firmă sustenabilă. Aceasta,  pe baza unei abordări echilibrate din punct de vedere 
economic, ecologic şi social, valorifică  la un nivel superior cunoştinţele şi celelalte 
resurse de care dispune, generând  eficienţă şi performanţă, validate de piaţă şi 
recunoscute de societate.10 În acest context, se impune o nouă formă de eficienţă – 
ecoeficienţa, care presupune cunoştinţe, inovare, produse şi servicii cu impact redus 
asupra mediului.  
 Managementul bazat pe cunoştinţe este o ştiinţă în formare, un nou tip de 
management al viitorului, în contextul competiţiei internaţionalizate. Astfel, ne-am 
exprimat covingerea că  tot o noutate vor reprezenta şi procesele manageriale de mediu, 
fundamentate pe noi resurse şi forme de  capital  derivate din cele două concepte 
economia şi organizaţia bazate pe cunoştinţe.  Concret, managementul cunoştinţelor 
înseamnă transformarea întregului capital intelectual în rezultate, evident, cu impact şi 
asupra  managementului mediului în organizaţiile economice. 

În contextul analizat, se simte permanent nevoia îmbunătăţirii activităţii de 
management al mediului, pe baza cunoştinţelor, combinate cu un management eficient al 
acestora. P. Drucker  remarca în acest sens, faptul că singurul lucru  care va mai conta, 
din ce în ce mai mult, în economiile naţionale, cât şi în cele internaţionale, este 
performanţa managerului în a face cunoştinţele productive.  

OBIECTIVUL17 : „ Impactul problematicii de mediu în managementul riscului 
în organizaţii, în contextul evoluţiilor mediului ambiant” s-a fixat având ca reper faptul 
că,  orice  activitate şi mai ales afacere este însoţită de risc, riscul evoluând în tandem cu 
profitul, după zicala populară ,,cine nu riscă, nu câştigă”. Problematica riscului, abordată  
în subcapitolul 7.7. a tezei de doctorat,  rezultă din faptul că trăim într-o civilizaţie a 
riscului. Problematica mediului  generează un risc specific, datorită caracteristicilor sale 
particulare, ce  reflectă complexitatea mediului, numărul mare de ecosisteme şi organisme, 
modul în care acestea interacţionează între ele, generând, atât un grad înalt de 
complexitate, cât şi un nivel semnificativ de incertitudine. 

Deşi realitatea prin evenimentele produse confirmă, din păcate,  importanţa şi 
actualitatea riscului aferent problematicii de mediu,  în afacerile şi mediul contemporan, 
în managementul organizaţiilor,  este prea puţin abordat atât teoretic, cât şi mai ales  
practic, în totală disonanţă cu importanţa şi actualitatea problematicii. Considerăm 
necesar, includerea în tipologia generală a riscurilor a riscului de mediu  şi  chiar a  
riscului de a polua. Civilizaţia riscului, ca mod de existenţă a organizaţiilor şi de derulare 
a afacerilor, arată  un reputat specialist11, obligă la preluarea  aceastei problematici noi şi 
dificile  în obiectul managementului, în funcţiile sale, în subsistemele lui, în funcţiunile 
organizaţiei, altfel,  această realitate,  rămâne la nivel declarativ, neavând instrumentarul 
de operaţionalizare în practica socială . 
                                                 
10 Nicolescu, O.,Nicolescu, L., Economia, firma şi managementul bazate pe cunoştinţe, Editura Economică, 
Bucureşti, 2005, p. 106 
11 Bogdan, I., Managementul riscului în afaceri între realităţile şi cerinţele lumii contemporane, Editura 
Universitară, Bucureşti, 2009 p. 20 
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În completarea abordării problematicii de mediu a organizaţiilor economice,  
partea a 2-a a tezei de doctorat abordează Tendinţe naţionale şi 
internaţionale în domeniul managementului mediului . 

Un număr de 10 obiective (obiectivele 18-28)  fundamentează  această parte a tezei de 
doctorat, acestea fiind  tratate  pe parcursul capitolelor 6,7,8 ale lucrării.  

Teza nu putea fi concepută, fundamentată şi realizată fără OBIECTIVUL 18: 
„Cadrul normativ general al problematicii mediului : reglementări, norme şi standarde 
naţionale şi internaţionale, realităţi şi cerinţe”, deoarece, asigură cadrul legal al 
funcţionării organizaţiilor economice în domeniul mediului, cu implicaţii în managementul 
general şi în managementul mediului în special. Obiectivul este abordat  în subcapitolele 
6.1. 6.2. 6.3. 6.4. ale lucrării şi oferă o imagine de ansamblu asupra  unor realităţi şi cerinţe 
privind tematica abordată, din perspectiva unui practician în domeniu. De remarcat, este 
numărul impresionant de reglementări, norme, standarde, convenţii, tratate, care,  deşi au 
fost  agreate la nivel internaţional,  nu îşi găsesc locul în realitatea  practică ex. Protocolul 
de la Kyoto.  

OBIECTIVUL 19 : „Impactul necesar  al reglementărilor de mediu în toate 
structurile  de învaţământ şi pregătire a personalului” a fost ales pornind de la premisa 
că o educaţie ecologică (de mediu) oferă cadrul pentru recunoaşterea valorilor ecologice, 
îmbunătăţirea calităţii vieţii şi un mediu mai curat pentru generaţiile viitoare. Obiectivul 
este  abordat în subcapitolul 6.1.4. şi 6.3. al tezei de doctorat. Aplicarea reglementărilor de 
mediu presupune cunoaşterea acestora. Primordial, este nevoie de conştientizarea 
populaţiei asupra rolului fiecăruia în gestionarea problemelor de mediu. Un  exemplu  este 
dat de colectarea selectivă a deşeurilor,  o prevedere legislativă obligatorie, dar fără a fi 
pusă în practică, decât parţial,  cel puţin la nivel naţional.  

Educaţia de mediu poate ajuta oamenii să câştige cunoştinţe, deprinderi, motivaţii, 
valori şi angajamente de care au nevoie pentru a gestiona eficient resursele pământului şi 
de a-şi asuma răspunderea pentru menţinerea calităţii mediului. 

Obiectivele educaţiei de mediu  sunt asemănătoare în toată lumea:  menţinerea şi  
îmbunătăţirea calităţii mediului, prevenirea problemelor de mediu în viitor, iar rolul 
educaţiei în acest sens, este de necontestat:„Educaţia trebuie recunoscută ca procesul prin 
care oamenii şi societăţile umane pot să-şi atingă potenţialul maxim. Educaţia este 
esenţială pentru promovarea dezvoltării durabile şi îmbunătăţirea capacităţii oamenilor 
de a rezolva problemele de mediu şi dezvoltare […] Educaţia este…drumul către 
egalitatea şanselor, către o democraţie sănătoasă şi echitabilă, către o economie 
productivă şi o dezvoltare durabilă” [Rio de Janeiro, Agenda 21, 1992]. 

OBIECTIVUL 20 : „Sisteme, metode şi tehnici de management generale şi 
specifice de management în problematica generală a mediului ” a fost fixat pornind de la 
certitudinea că una din “piesele de rezistenţă” ale managementului este metodologia, 
sistemul metodologic, care, potrivit opiniilor reputatului specialist O. Nicolescu, asigură 
“scientizarea” managementului.  Obiectivul a fost avut în vedere pe tot parcursul tezei de 
doctorat, iar ca elemente concrete, a fost abordat în capitolul 7 al lucrării. 

Exercitarea funcţiilor şi relaţiilor de management la nivelul fiecărei organizaţii se 
realizează prin sistemul de management. Definit de către specialişti12 ca “ansamblul 
elementelor cu caracter decizional, organizatoric, informaţional, motivaţional etc. din 
cadrul organizaţiei, prin intermediul căruia se exercită ansamblul proceselor şi relaţiilor 
de management în vederea obţinerii unei eficacităţi şi eficienţe cât mai mari”, în 
organizaţia modernă, sistemul de management are la bază un complex de principii, reguli 
şi cerinţe, care asigură modelarea sa în concordanţă cu cerinţele ştiinţei managementului.  

                                                 
12 Nicolescu, O.,Verboncu I., Fundamentele managementului organizaţiei, Editura  Universitară, Bucureşti, 
2008, p. 177 
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OBIECTIVUL 21 : „Evaluarea  performanţei de mediu a organizaţiei”, credem   
că nu necesită niciun fel de argumente, întrucât, fără  performanţă, nu se poate aborda 
ştiinţific niciun domeniu. Ca urmare, în limita cerinţelor exprese şi al spaţiului rezonabil al 
tezei de doctorat, aceste aspecte au fost prezentate în subcapitolul 7.1.4.   

 OBIECTIVUL 22 : „Managementul prin obiective, analiza diagnostic, ca 
metode şi  tehnici   de managementul  mediului ” s-a ales, având în vedere întreg 
arsenalul de sisteme, metode şi tehnici manageriale (peste 100)   la care au făcut referire 
secialiştii în operele lor 13 necesare pentru a conduce în mod eficace o organizaţie, care se 
pot adapta şi aplica în toate segmentele managementului, şi totodată pot fi  utilizate 
combinat, multiplicându-li-se, astfel, avantajele. Însă, din raţiuni privind spaţiul tipografic 
al lucrării, am detaliat doar câteva dintre acestea, şi anume: sistemul de management  prin 
obiective în subcapitolul 7.2.1, tabloul de bord în  subcapitolul 7.2.2, şi altele,  redate în 
tratarea obiectivelor următoare.  

Fixarea OBIECTIVULUI 23 : „Reingineria proceselor de afaceri şi impactul ei 
în managementul mediului”  a fost determinată de continuarea abordării sistemului 
metodologic al managementului mediului şi a fost  abordat în subcapitolul 7.2.5. al tezei de 
doctorat. 

Reengineering – ul proceselor de afaceri, presupune o transformare radicală a 
organizaţiei în scopul eficientizării proceselor acesteia, ca răspuns la schimbarea din 
organizaţii şi ca  formă de reacţie  a managementului la transformările produse în mediul 
ambiant, naţional şi internaţional. Reengineering- ul  verde  (Green Reengineering) este 
un nou termen pentru a descrie aplicarea - procesului de reengineering  - conceptului 
contemporan de măsurare a performanţelor  şi anume, a impactului asupra mediului. 
Iniţiativa de  Reengineering verde reprezintă o provocare pentru valorile care stau la  baza 
organizaţiei şi pentru cultura organizaţională -  deseori schimbate în desfăsurarea acestui 
proces.  Reengineering-ul verde  produce modificări radicale şi sprijină procesele de 
business pentru a realiza  îmbunătăţiri considerabile  în contribuţia firmei  la calitatea 
mediului şi durabilitate.  

OBIECTIVUL 24 : „Balanced Scorecard  ca  instrument al managementului 
strategic, pentru  implementarea dezvoltării durabile în organizaţii”  a fost stabilit din 
necesitatea de a oferi un model pentru construirea unei strategii bazate pe cerinţele 
dezvoltării durabile şi a fost tratat în subcapitolul 7.2.6. Propus iniţial drept sistem de 
măsurare a performanţei, conceptul Balanced Scorecard a evoluat de-a lungul timpului, 
devenind un sistem mai cuprinzător de management al performanţei. In cele din urmă, a 
fost transformat într-un sistem de management strategic pentru gestionarea performanţei în 
cadrul unei  organizaţii.14  La nivelul organizaţiilor, obiectivele strategice trebuie să ţină 
seama de cele trei componente ale dezvoltării durabile (economic + mediu + social) dar şi 
de cele patru perspective care alcătuiesc orizontul managerului: financiară, a pieţei şi 
partenerilor, a proceselor interne, a creşterii – dezvoltării,  inspirate din Balanced 
Scorecard.   

OBIECTIVUL 25 : „ Rolul benchmarkingu-lui în implementarea celor mai bune 
practici de  mediu” continuă seria obiectvelor privind abordarea  sistemului metodologic 
al managementului mediului  şi este tratat în subcapitolul 7.2.3. al tezei de doctorat.  

Benchmarking de mediu este un instrument eficient pentru analiza practicilor  de 
mediu şi a indicatorilor   care conduc la performanţe de mediu net superioare, simultan  cu 
creşterea performanţei economice.  Cu alte cuvinte, benchmarking-ul ajută companiile  să 

                                                 
13 Nicolescu, O., Sisteme, metode şi tehnici manageriale ale organizaţiei, Editura Economică, Bucureşti, 
2000 
14 Brudan, A., From Management Accounting to Strategic Execution and System Thinking: the Balanced 
Scorecard (r)evolution and new research agenda, Conferinta "3rd Audit and Accounting Convergence", 
Ediţia 2008, Cluj-Napoca, România. 
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atingă o performanţă bună de mediu, prin  învăţarea de la  cei mai buni. Benchmarking-ul,  
nu înseamnă doar identificarea celor mai bune tehnici disponibile, în speţă BAT (best 
avaible tehniques) privind mediul,  ci mai degrabă caută cum aceste practici pot fi adaptate 
organizaţiei. Valoarea  adevarată a benchmarking-ului se remarcă atunci când  organizaţia 
şi-a integrat  cu succes cele mai bune practici  în operaţiile sale  prin  angajamentul  
strategic pentru îmbunătăţire continuă.   

OBIECTIVUL 26 : „Cerin ţe şi perspective de ansamblu în  managementul 
mediului”  s-a fixat ca urmare a  gradului crescut de conştientizare  a importanţei 
managementului  mediului în susţinerea şi dezvoltarea afacerilor. Companiile devin tot 
mai conştiente de necesitatea de a  înţelege implicaţiile problematicii de  mediu în   
procesele de management. În tratarea obiectivului, s-au prezentat, în capitolul 8 al lucrării, 
cerinţele standardizate ale sistemului de managementul mediului ce se constituie ca 
elemente fundamentale ale acestuia:  politica de mediu, planificarea de mediu, 
implementarea şi funcţionarea  sistemului de managementul mediului, măsurare, 
verificare, evaluare şi acţiuni corective, analiza efectuată de conducere,  în accepţiune    
standardizată  şi recunoscută internaţional, conform  ISO 14001, ISO 14004 şi  EMAS  
( Schema  de  management de mediu şi audit) . 

OBIECTIVUL 27 : „Specificitatea sistemelor de managementul mediului”  s-a 
ales, deliberat, pentru a da concreteţe problematicii managementului, adică domeniului de 
doctorat, în care am făcut pregătirea doctorală şi cercetarea ştiinţifică pentru realizarea 
tezei de doctorat. Obiectivul a fost  abordat în subcapitolele 8.1. 8.2. 8.3. 8.4. şi 8.5. ale 
lucrării şi  evidenţiază tipologia standardelor  concepute pentru a constitui fundamentul 
sistemului de managementul mediului. Obiectivul  a fost fixat plecând de la premisa că 
sistemele de managementul mediului (SMM)  oferă o modalitate structurată şi sistemică de 
integrare a problematicii de mediu în toate aspectele activităţii unei companii. 

Standardele ISO 14001 şi ISO 14004 definesc acelaşi sistem de managementul 
mediului, însă fiecare are rol diferit: Ghidul de utilizare, oferit de ISO 14001, prevede 
cerinţele pentru crearea, implementarea, menţinerea şi îmbunătăţirea continuă a unui 
sistem de management de mediu, în timp ce  Standardul ISO 14004 conţine recomandări 
referitoare la  crearea, implementarea şi menţinerea sistemului de management de mediu 
constituit, în principal, după liniile directoare ale standardului ISO 14001.  

Am abordat comparativ cele două  tipuri de sisteme  de managementul mediului, 
conform ISO 14001, 14004 şi EMAS  evidenţiând  diferenţele şi avantajele  acestora. 

OBIECTIVUL 28: „Preocuparea pentru rezolvarea problemelor şi protejarea 
mediului – o ştachetă a performanţei managementului organizaţiilor ”   a fost fixat  
având la bază premisa că, evoluţia organizaţiei moderne este marcată, în prezent, de 
amplificarea interdependenţelor cu mediul în care îşi desfăşoară activitatea; mai mult, factorul 
ecologic al mediului ambiant al organizaţiei condiţionează fundamental  performanţa 
managementului organizaţiilor. Obiectivul a fost tratat pe tot parcursul tezei.  

Mediul ambiant al organizaţiei  şi implicit factorul ecologic  are un rol determinant 
în întreaga construcţie conceptuală a organizaţiei, începând de la strategiile de dezvoltare 
şi continuând cu identificarea şi valorificarea oportunităţilor apărute, rolul organizaţiei şi a 
managementului acesteia fiind de a exploata aceste evoluţii pentru performanţa generală a 
organizaţiei.   

Astfel, evaluarea impactului activităţii organizaţiei asupra mediului, angajamentul 
managementului de prevenire a poluării mediului, gestionarea judicioasă a resurselor 
organizaţiei,  integrarea principiilor  dezvoltării durabile în  managementul organizaţiei,  
îmbunătăţirea continuă a performanţelor de mediu ale organizaţiei,  conduc la 
îmbunătăţirea performanţelor economice ale  organizaţiilor. Performant înseamnă 
nepoluant, un management preventiv, respectând principiile creşterii şi dezvoltării 
durabile, în toată complexitatea acestui concept.  
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Partea a III-a a tezei de doctorat a fost destinată  cercetării ştiin ţifice 
selective  unde s-a  urmărit obţinerea de informaţii necesare validării 
conceptelor de bază ale tezei de doctorat şi formulării de soluţii 

sustenabile pentru obiectivele identificate, pornind de la realităţile şi cerinţele actuale, 
privind managementul problematicii de mediu în organizaţiile economice.  
          Ideea care ne-a condus pe parcursul realizării acestei părţi  a tezei de doctorat, a fost 
aceea că nu ne putem limita doar la prezentarea conceptelor teoretice fără să susţinem şi 
practic aceste concepte, ce rost ar avea să formulăm concluzii, opinii sau recomandări în 
condiţiile în care singurele noastre argumente sunt cele rezultate din documentarea 
bibliografică, fără racordarea la cerinţele reale ale devenirii lor calitative previzibile în 
cadrul organizaţiilor. 
        Subliniem, efortul de documentare considerabil, efort impus de complexitatea, 
amploarea şi diversitatea problemelor tratate, efort inevitabil obiectiv şi care, considerăm 
noi că, a meritat pe deplin. Apreciem că, nu putem aborda o teză de doctorat, fără o 
cercetare ştiinţifică care să oglindească realitatea şi să ofere certitudinea că au fost stabilite 
măsurile optime ce se impun, care să confirme sau să infirme opiniile, cercetare pe ale 
cărei concluzii să se fundamenteze problemele teoretice şi racordarea lor la cerinţele 
practicii previzibile. 
             Alegerea modalităţii optime de cercetare prin care să susţinem cele prezentate nu a 
fost simplă. Am pornit, însă de la ideea că o cercetare ştiinţifică selectivă este 
recomandată, ţinând cont de complexitatea problemelor abordate, un alt tip de cercetare 
presupunând eforturi de organizare şi realizare mult mai mari fără a exista certitudinea 
obţinerii unor informaţii care să acopere mai bine aspectele prezentate pe parcursul tezei 
de doctorat, în condiţiile în care, obiectivul nostru a fost reflectarea realităţii pentru a putea 
anticipa viitorul, pentru a formula concluzii şi soluţii viabile şi pertinente. 

Prin urmare, sub îndrumarea valoroasă a conducătorilor ştiinţifici, am ales şi 
definitivat o colectivitate de cercetare elevată compusă din: cadre didactice universitare, 
doctoranzi în management, manageri şi specialişti în domeniu. Cercetarea ştiinţifică a fost 
realizată pe un eşantion de 200 de respondenţi, utilizându-se un set  de 15 întrebări 
deschise, închise şi mixte. Rezultatele au fost reprezentate sub formă de grafice . 
            Efortul impus de realizarea cercetării ştiinţifice selective şi-a atins scopul urmărit, 
conturarea  realităţilor şi cerinţelor actuale şi de perspectivă ale managementului mediului 
în organizaţiile economice, în condiţiile evoluţiilor contemporane, abordând, în special 
problemele de fond, şi anume:  

 aspectele metodologice privind cercetarea efectuată; 
 tratarea şi interpretarea rezultatelor cercetării ştiinţifice selective;  
 fundamentarea conceptelor teoretico – metodologice prin cercetarea ştiinţifică 

selectivă efectuată. 
            Din  aspectele  introductive generale, prezentate sintetic, considerăm că rezultă, 
fără echivoc, structurarea de ansamblu a  tezei de doctorat pe cele  două componente 
distincte,  dar  complementare: 

� partea de fundamentare teoretică a conceptelor, pe baza bibliografiei  studiate; 
� partea practică, constând în cercetarea ştiinţifică selectivă, la care am făcut referire 

în paragrafele anterioare şi care are la rândul ei următoarele componente distincte: 
� starea actuală a managementului mediului; 
� mutaţiile previzibile în managementul mediului din perspectiva 

globalizării problematicii de mediu, globalizării afacerilor şi 
internaţionalizării firmelor, trecerii la economia, organizaţia şi 
managementul bazate pe cunoştinţe. 

Firesc, ca orice lucrare ştiinţifică, şi teza noastră de doctorat s-a finalizat cu o 
parte distinctă, partea a IV-a, intitulată “Sinteza concluziilor, opiniilor şi 
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contribuţiilor personale”, asupra căreia vom reveni. 
Datorită complexităţii şi dinamicii problematicii abordate, nu putem avea pretenţia 

că abordarea a soluţionat problematica în totalitatea ei, însă, avem  speranţa că am reuşit o 
analiză coerentă, cu soluţii pertinente, fundamentate de o experienţă practică,  atingându-
ne obiectivele fixate.  
            Teza de doctorat se referă la un domeniu în care lucrările de specialitate nu sunt 
excesive, nu numai în literatura autohtonă ci chiar pe un plan mai larg, internaţional. 
Demersul întreprins a impus o  metodologie a cercetării  variată, care a vizat în principal: 

� studiul unei bibliografii generale şi de specialitate asupra situaţiei teoretice şi 
practice, realizat în vederea asimilării şi aprofundării cunoştinţelor necesare pentru 
realizarea unei lucrări fundamentate ştiinţific; 

� recurgerea la analiza general - particular sau particular - general în elaborarea şi 
fundamentarea conceptelor şi înţelegerea şi operaţionalizarea fenomenelor studiate; 

� realizarea unei  cercetări ştiinţifice adecvate, prin care s-a urmărit aprofundarea 
anumitor aspecte prezentate mai sus, din punct de vedere al situaţiei concrete. 

      Dimensiunea tezei de doctorat se circumscrie variaţiilor acceptate internaţional, 
fiind departe de a fi epuizat tema, ci, mai degrabă, deschizând anumite porţi pentru studii 
aprofundate, mult mai complexe, deci, pentru continuarea cercetării ştiinţifice pe un plan 
mai larg, impus de situaţia  actuală a problematicii de mediu în organizaţiile economice din 
România. 
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Concluzii finale 
 

Aşa cum am arătat în partea introductivă a rezumatului  tezei de doctorat, întreaga 
lucrare a fost concepută şi structurată pe baza a 30 de obiective (jaloane), probleme. 

Motivarea importanţei fiecărui obiectiv şi modul de rezolvare în lucrare, au fost 
explicitate în consideraţiile introductive şi în structurile tezei de doctorat. 

Prin tratarea teoretică şi practică a acestor obiective, s-au conturat concluziile, 
opiniile şi  soluţiile, redactate la finalul  fiecărei părţi a tezei de doctorat, precum şi 
concluziile, opiniile şi soluţiile finale, din sinteza acestora.  

Partea I a tezei de doctorat, intitulată „ Elemente conceptuale generale   
privind managementul mediului în lumea  contemporană” , a fost concepută 

şi structurată pentru a soluţiona conceptual şi pragmatic primele 17 obiective menţionate . 
Urmare abordării  obiectivelor menţionate, s-au conturat, în esenţă, următoarele 

concluzii, opinii şi soluţii: 
Prin tratarea obiectivului 1 : „Problematica  mediului în lumea contemporană” ,  

am concluzionat elementele privind gravitatea previziunilor  şi a consecinţelor 
ameninţărilor ecologice actuale. Astfel, în viitor vom asista la creşterea tensiunilor 
sociale, cu precădere între cei săraci şi cei bogaţi, pe măsura ce competiţia pentru resursele 
vitale se intensifică.  

Operaţionalizarea conceptuală şi practică a tezei de doctorat, ne-a condus la 
concluzia că  singura modalitate ştiinţifică de a aborda Managementul mediului  este ca 
subsistem al managementului general. De asemenea, urmare tratării obiectivului 2: 
“Managementul mediului ca subsistem al managementului general”, am concluzionat că  
toate componentele  generale ale managementului,  ale subsistemelor acestuia, toate 
funcţiile managementului general, funcţiunile organizaţiei se regăsesc  şi în managementul 
mediului având, însă particularităţi caracterizate în tratarea obiectivului respectiv. 

Din tratarea celui de al 3-lea obiectiv: „Stadiul actual al cunoaşterii în 
managementul mediului”,  s-a conturat, de asemenea, concluzia,  că  managementul 
mediului   are o istorie relativ scurtă (anii 90), în prezent, însă, la nivel mondial se bucură 
de o largă recunoaştere. Managementul  mediului înregistrează  o dezvoltare rapidă şi pe 
multiple planuri, reprezentând o provocare datorită complexităţii problematicii şi 
implicaţiilor în managementul  organizaţiilor. Simpla conformare cu legea nu este 
suficientă şi multe companii au optat pentru strategii dincolo de conformare, considerând 
că prevenirea şi controlul efectiv al poluării nu se pot realiza exclusiv prin soluţii 
tehnologice, ci trebuie abordate în baza unui sistem de management integrat 
managementului general al companiei.  

Însă, în  ceea ce priveşte abordarea managementului mediului la nivel naţional, 
concluzia validată de cercetarea ştiinţifică,  este că,  în majoritatea organizaţiilor, (în opinia 
a 56% dintre respondenţi) se cunoaşte parţial şi se ţine seama ca atare  de managementul  
mediului, de către managerii şi personalul organizaţiei.  Dintre măsurile  indicate de către 
respondenţi, pentru a schimba percepţia şi interesul managerilor şi personalului  
organizaţiei faţă de  managementul mediului, redăm  următoarele:  

1. instruirea personalului din organizaţii : traininguri periodice a întregului 
personal, traininguri pentru manageri privind responsabilităţile managementului în 
problematica de mediu a organizaţiei ( în opinia a 41% dintre respondenţi ); 
2. conştientizarea populaţiei şi educaţia ecologică (schimbarea percepţiei asupra 
protecţiei mediului  prin programe de informare, campanii de sensibilizare a 
populaţiei  privind efectele activităţilor curente asupra mediului; o informare  
periodică prin massmedia privind consecinţele poluărilor accidentale, pentru 
conştientizarea  tuturor;  educaţia  tinerei generaţii în ceea ce priveşte mediul, 
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crearea unui cadru şi a unui sistem coerent de măsuri de respectare a principiilor 
managementului mediului - în opinia a 28% dintre respondenţi); 
3. o legislaţie mai restrictivă şi controlul aplicării acesteia, aplicarea măsurilor 
pecuniare ( în opinia a 17% dintre respondenţi); 
4. includerea aspectelor legate de mediu ca orientare strategică la nivel de 
organizaţie,  inclusiv prin implementarea unui sistem de management de mediu (în 
opinia a 10% dintre respondenţi). 

În opinia noastră, managementul mediului în organizaţiile economice trebuie să fie 
tratată cu prioritate de către managementul organizaţiei şi totodată, trebuie să fie „ 
ancorată”  în strategia organizaţiei. 

Un mănunchi de trei obiective (obiectivul 4; obiectivul 5; obiectivul 6;),  care au stat la 
baza structurării acestei părţi vizează impactul  globalizării  problematicii mediului,  a  
efectelor ecologice, a afacerilor şi internaţionalizării firmelor asupra managementului 
mediului. Am concluzionat că, între mediu şi globalizare există o intercondiţionare 
evidentă, că globalizarea oferă  multe oportunităţi, dar  implică şi  ameninţări semnificative 
pentru om şi mediul înconjurător, care trebuie gestionate printr-un management adecvat, 
performant. Suntem solidari propunerii avansate de specialiştii în domeniu, în privinţa  
unei guvernări globale, mai bune, a mediului şi totodată, subscriem opiniei privind 
necesitatea unei  reforme a globalizării, prin combaterea sărăciei, reducerea efectelor 
încălzirii globale şi utilizarea responsabilă a resurselor naturale. 15 

Din tratarea celui de al 7-lea obiectiv: „Degradarea mediului şi impactul ei în 
perfecţionarea  managementului general şi al managementului mediului în special”, s-a 
conturat, de asemenea, concluzia că fragilitatea ecosistemelor impun o atenţie specială, 
care trebuie acordată gestionării resurselor naturale, printr-un management general  şi de  
mediu prioritar în  munca managerilor organizaţiilor economice. Este nevoie de o 
perfecţionare continuă a managementului factorilor de mediu, în funcţie de specificitatea şi 
nivelul de degradare al acestora,  valorificând avantajele  tehnologiilor actuale. În opinia 
noastră, starea actuală de degradare a factorilor de mediu, impune, ca principală măsură 
de perfecţionare a managementului general,  integrarea componentei de mediu, a 
obiectivelor de mediu în  funcţiile manageriale ,în  componentele, sistemele  acestuia, 
precum şi în funcţiuniile organizaţiilor şi în  neofuncţiunea de cunoştinţe.    

Propunerile privind modernizarea şi eficientizare managementului mediului  în 
organizaţiile  economice, desprinse din tratarea părţii teoretico-metodologice şi validate 
prin cercetarea ştiinţifică selectivă, vizează:  

� îmbunătăţirea modului de abordare a problematicii mediului  – ca şi funcţiune 
distinctă a organizaţiei; 

� accentuarea rolului planificării strategice de mediu  şi a metodelor moderne de 
construire a strategiilor de mediu; 

� accentuarea  caracterului ştiinţific, a utilizării cunoştinţelor şi calităţilor 
capitalului uman în fundamentarea deciziilor, din perspectiva managementului 
mediului; 

� încurajarea şi stimularea creativităţii în managementul mediului; 
� implicarea managementului de top în managementul mediului; 
� continuarea şi adâncirea cercetării ştiinţifice privind obiectul, funcţiile şi 

activităţile managementului mediului. 
Din tratarea celui de al 8 obiectiv: „Organizaţia ca poluant  şi ca obiectiv major a 

managementului mediului”, concluzionăm  că  activităţile de prevenire, control şi 
combatere a  poluării   mediului, generate în special de  organizaţiile economice, trebuie 
gestionate printr-un management al mediului, integrat managementului genereral al 

                                                 
15 Stiglitz, J.,E.,  Mecanismele Globalizării, Editura Polirom, Iaşi, 2008 
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organizaţiei.  Concluzia noastră a fost pe deplin validată de rezultatele cerecetării ştiinţifice 
selective: abordarea sistemică a managementului mediului conduce la creşterea 
performanţei şi prestigiului societăţii. 

Concluziile desprinse urmare abordării obiectivului 9: „Relaţia tehnologie – mediu                        
şi impactul ei în management”, arată o evidentă legătură între evoluţie  şi cunoaştere în 
domeniul tehnologiei  şi gradul de poluare al  mediului. Aplicarea şi valorificarea 
tehnologiilor  de ultimă generaţie, a tehnologiilor curate depinde de  managerii 
organizaţiilor în a căror sarcină cad astfel de  decizii, nu de puţine ori costisitoare.   

Următoarele trei obiective (obiectivul 10: „Managementul mediului: concept, 
componente, funcţii şi principii specifice”; obiectivul 11: „Func ţii şi neofuncţii ale 
managementului general din perspectiva managementului mediului ”; obiectivul 12: 
„Componentele sistemului de management al organizaţiei şi specificitatea lor în 
managementul mediului ” ), au confirmat, de asemenea, fără echivoc, că managementul 
mediului este un subsistem al managementului general al organizaţiei,  în care sunt 
operaţionalizate toate funcţiile, principiile şi componentele managementului general care 
îşi  confirmă rolul, într-un cadru de specificitate relativ nou, dar util pentru om, organizaţie 
şi omenire.  

Acest obiectiv a reflectat şi contribuit la conturarea teoretică şi practică a relaţiilor 
conceptului de management în general, cu managementul mediului, în special. Acesta 
reprezintă în fapt, esenţa întregii teze de doctorat, având în vedere importanţa primordială, 
definitorie, pe care managementul  în general şi managementul mediului în particular, o 
au în lumea contemporană. 

Conceptul de management al mediului, reprezintă prioritatea oricărei organizaţii, 
dar, aşa cum am arătat, este nedefinit corespunzător rolului şi importanţei lui în lumea 
contemporană, nu se asigură relaţia firească cu semnificaţia profundă, ştiinţifică şi practică 
a acestui concept, cu conceptul  general de management care se ştie, este  principala cale 
de creştere  economică.  

Afirmăm, deci, în urma analizei şi sintezei principalelor concluzii parţiale că locul 
acestui obiectiv în cadrul tezei este fundamental. Pornind de la ideea care a subordonat 
întreaga teză de doctorat, şi anume faptul că managementul mediului este un subsistem al 
managementului general al organizaţiei, funcţiile managementului general guvernează 
întregul mod de abordare al acestuia. În urma cercetării documentare, precum şi a 
cercetării ştiinţifice selective efectuate, putem însă identifica şi orienta, cu succes 
cristalizarea neo-funcţiilor managementului – cea de identificare a zonelor de cunoştinţe 
disponibile, de stabilirea a necesarului de cunoştinţe, de asigurare a necesarului de 
cunoştinţe şi cea de consolidare şi valorificare a cunoştinţelor, fără de care nu se poate 
edifica un management al mediului eficient  şi de perspectivă.  

  Din operaţionalizarea următoarelor  două obiective (obiectivul 13:  
„Managementul strategic şi rolul lui determinant în managementul mediului” şi 
obiectivul 14:  „Managementul strategic - globalizarea afacerilor – schimbarea”), s-a 
confirmat concluzia că,  în contextul  actual, al evoluţiilor mediului ambiant al firmei şi al  
globalizării problematicii actuale  de mediu,  managementul mediului  necesită o abordare 
anticipativă, preventivă,  o strategie flexibilă şi  un management strategic adecvat, care să 
conducă spre  performanţe  manageriale superioare. Previziunea, planificarea strategică şi 
strategiile  de mediu  devin esenţiale pentru realizarea unui management al mediului 
performant, în condiţiile  evoluţiei actuale ale mediului ambiant al organizaţiei : 
schimbarea, incertitudinea,  criza economico financiară,  globalizarea  afacerilor şi 
internaţionalizării firmelor. Stabilirea unor obiective SMART şi conturarea unor strategii 
de mediu, în jurul acestora, pot  conduce la maximizarea eficienţei, la o alocare mai 
raţională a resurselor şi la posibilitatea expansiunii organizaţiei pe piaţa internaţională şi 
globală.  
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Din tratarea  următoarelor  obiective (obiectivul 15: „Schimbarea - caracteristica 
dominantă asecolului XXI şi impactul acesteia în management”; obiectivul 16: 
„Implica ţiile economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe în 
managementul mediului”; obiectivul 17: „Impactul problematicii de mediu în 
managementul riscului în organizaţii în contextul evoluţiilor mediului ambiant”),  s-a 
conturat, concluzia că, fără a aşeza, la baza cercetării ştiinţifice efectuate, mutaţiile 
previzibile în organizaţia viitorului şi impactul lor în managementul organizaţiei, nu 
aveam baza necesară pentru a elabora teza de doctorat, de actualitate, originalitate şi 
perspectivă. Astfel, obiectivele  care au stat la baza structurării acestei părţi vizează 
impactul noii economii, organizaţii şi management  bazate pe cunoştinţe, efectele 
schimbării,  a riscului  şi incertirtudinii,  toate, sub spectrul crizei economico-financiare. 
Am concluzionat, că operaţionalizarea acestor obiective vizează cel mai pregnant partea 
calitativă a concluziilor, opiniilor şi soluţiilor formulate, ca urmare a impactului 
considerabil asupra evoluţiei lumii contemporane, a cunoştinţelor, a capitalului de 
cunoştinţe, a capitalului intelectual, al noului rol şi loc al resurselor umane, toate 
constituindu-se în concluzii, opinii şi soluţii peste care nu se poate trece, în orice demers 
ştiinţific realizat şi, ca urmare, nu numai că am ţinut sema, ci, am decelat toate opiniile, 
concluziile, soluţiile posibile ale tezei de doctorat, utilizându-le în aceste direcţii, deoarece 
toate  au impact major în managementul mediului.  

Partea a II a, a tezei de de doctorat, Tendinţe naţionale şi internaţionale în 
domeniul managementului mediului a fost construită conceptul şi pragmatic  

în baza a 11 obiective şi  vizează, cadrul general de reglementare a problematicii de mediu 
şi componentele de bază ale tezei  de doctorat - sistemele de  management de mediu. Ca 
urmare,  în structura acestei părţi, s-au materializat cerinţele  a  11 obiective, redate în 
continuare.     

Astfel, prin obiectivul 18, şi anume, „Cadrul normativ general al problematicii 
mediului : reglementări, norme şi standarde naţionale şi internaţionale, realităţi şi 
cerinţe”, am evidenţiat  criteriile de funcţionare, din punct  de vedere al protecţiei 
mediului, ale organizaţiilor economice. Necesitatea respectării acestor cerinţe este 
evidentă, aceasta fiind, şi concluzia tratării acestui  obiectiv.  

De asemenea, am concluzionat, că dacă până la momentul crizei                     
economico-financiare mondiale problemele de mediu erau abordate  de către cele mai 
înalte organisme  mondiale, şi făceau parte ca regulă, din cele mai importante  reuniuni – 
summituri internaţionale, din păcate, de când se manifestă mai acut  consecinţele crizei, 
astfel de evenimente, fie că au dispărut, fie că nu mai au  un răsunet corespunzător.   

Din tratarea celui de al 19 obiectiv: „Impactul necesar al reglementărilor de 
mediu în toate structurile de învăţământ” concluzia esenţială care se desprinde, vizează  
nevoia stringentă de educaţie ecologică  în toate structurile  de învaţământ, mai cu seamă 
în pregătirea personalului, premisa  implementării managementului mediului în oragnizaţii.  
           Întreaga construcţie a  tezei de doctorat era de neconceput, fără operaţionalizarea 
celui de al 20 obiectiv, şi anume „Sisteme, metode şi tehnici de management generale şi 
specifice de management în problematica generală a mediului”. Cu deplin temei, susţine 
specialistul în management, Ovidiu Nicolescu că sistemul metodologic “scientizează” 
managementul, deci, inclusiv, managementul în care am făcut cercetarea ştiinţifică, fiind, 
de asemenea, o concluzie fundamentală a acestei părţi. 

Din tratarea celui de al 21 obiectiv, „Evaluarea performanţei de mediu a 
organizaţiei”,  s-a conturat  concluzia că performanţa de mediu a organizaţiei  este 
rezultatul muncii în echipă, fiecare  angajat având un rol   determinant în obţinerea şi 
îmbunătăţirea acesteia. Cultura organizaţională influenţează în mod direct nivelul 
performanţei de mediu a  organizaţiei, ea poate potenţa sau zădărnici orice efort în  
obţinerea acesteia.  Performanţa resurselor umane, în  organizaţia  viitorului, trebuie să se 
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bazeze în primul rând pe cunoştinţe, capitalul de cunoştinţe devine astfel etalonul cu care 
se măsoară performanţa. Performanţa de mediu este evaluată prin două categorii generale 
de indicatori : 

� indicatorii ai performanţei de mediu: 
• indicatorii de performanţă a conducerii, care furnizează informaţii despre eforturile 
conducerii de a influenţa performanţa de mediu a acţiunilor organizaţiei; 
• indicatorii de performanţă operaţionali, care furnizează informaţii de detaliu, despre 
performanţa de mediu a acţiunilor organizaţiei; 

�  indicatorii condiţiei de mediu  
Indicatorii condiţiei de mediu furnizează informaţii de acest tip. Aceste informaţii 

pot ajuta organizaţia să înţeleagă mai bine impactul prezent sau potenţial al aspectelor sale 
de mediu şi, astfel, să sprijine planificarea şi implementarea evaluării performanţei de 
mediu, standardizate. O cerinţă fundamentală pentru exercitarea unui management 
performant al mediului îl constituie calitatea capitalului uman, capacitatea şi cunoştinţele 
acestuia, validate de  rezultatele cercetării ştiinţifice.  

Un set de patru obiective (obiectivul 22; obiectivul 23; obiectivul 24; obiectivul 
25),  care au stat la baza structurării acestei părţi a tezei de doctorat, vizează unele  
sisteme,  metode şi tehnici de management  general  aplicabile în  managementul mediului: 
Managementul prin obiective, Analiza diagnostic, Reingineria proceselor de afaceri, 
Balanced Scorecard, Benchmarkingul, din tratarea cărora am conturat concluzia că 
acestea îşi găsesc locul şi îşi îndeplinesc rolul bine definit şi în managementul mediului.   

Întreaga construcţie a  acestei părţi a tezei de doctorat, nu putea fi concepută  fără 
operaţionalizarea obiectivului 26: „Cerin ţe şi perspective de ansamblu în  managementul 
mediului” , din tratarea căreia a rezultat concluzia, că o abordare performantă a 
problematicii de mediu a organizaţiei o asigură numai abordarea sistemică şi 
standardizarea acesteia. Astfel, era firesc ca următorul obiectiv (obiectivul 27)  să abordeze 
„Specificitatea sistemelor de managementul mediului” , din tratarea căruia  au  rezultat, în 
esenţă, următoarele concluzii: 

• scopul sistemelor de management de mediu  nu constă numai în conformarea cu 
legislaţia de mediu şi minimizarea riscurilor financiare, ci şi îmbunătăţirea 
continuă a performanţei de mediu, asigurându-se astfel o bună imagine şi o serie 
de avantaje pe piaţa competiţională; 

• scopul  declarat al Standardului  ISO 14001   este de a susţine protecţia mediului şi 
de a  preveni poluarea, în echilibru cu  necesităţile socio economice. Ca scop 
specific, vizează oferirea organizaţiilor a elementelor necesare construirii  
efective  a unui sistem  de management de mediu, care să poată fi integrat  în 
managementul  general al organizaţiei şi care  să permită  atingerea obiectivelor 
referitoare la mediu şi a celor economice stabilite;  

• EMAS  este perceput  ca un instrument al dezvoltării durabile, al performanţei de 
mediu şi de afaceri, având ca obiectiv principal  îmbunătăţirea continuă a 
performanţei de mediu a organizaţiilor. Ceea ce este de remarcat,   în viziunea 
sistemului EMAS, este îmbunătăţirea continuă a performanţei de mediu, care 
trebuie realizată la nivelul celor mai bune tehnici disponibile (rolul benchmarking-
ului este evident) şi al doilea aspect  îmbunătăţirea continuă a performanţei de 
mediu, care  trebuie să fie  rentabilă din punct de vedere economic. 
În opinia generală a specialiştilor,  apariţia EMAS ( Schema de management de 

mediu şi audit) şi ISO 14001 au transformat managementul mediului dintr-o cerinţă locală 
într-una globală. În viitor, performanţa de mediu a firmelor din întreaga lume va fi 
comparată cu efectul acestor instrumente de managementul mediului, cu implicaţii directe 
în managementul general al organizaţiei. Această concluzie  confirmă încă o dată,  
rezultatele  operaţionalizării ultimului obiectiv (obiectivul 28) al acestei părţi a tezei,  şi 
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anume,  că „preocuparea pentru rezolvarea problemelor şi protejarea mediului – 
(reprezintă) o ştachetă a performanţei managementului organizaţiilor”, mai cu seamă 
abordarea sistemică a managementului mediului,  care  asigură o îmbunătăţire continuă a 
performanţei de mediu a organizaţiei.  
       Concluziile de ansamblu  ale tezei de doctorat, vizează următoarele: 

 Managementul  schimbării  este o necesitate.  Succesul  viitor şi  supravieţuirea  
unei organizaţii vor depinde de cât de bine pot fi implementate deciziile de schimbare16.  
Conceptul de management al schimbării urmăreşte să remodeleze gândirea managerilor, de 
la acea orientare pur economică axată pe goana după profit la noi dimensiuni valorice, de 
tip social ( motivaţia şi satisfacţia personalului), ecologic (aspecte de mediu), etc.  

 Una dintre  mutaţiile  profunde,  de  care  trebuie  să ţină  seama managerii, este  
definită de marele savant  P.Drucker, în opinia căruia, „managerii trebuie să lase din braţe 
iubitul lor profit şi să îmbrăţişeze valoarea”. Profitul trebuie să  respecte,  şi să îmbrace şi 
alte valori precum etica şi responsabilităţile sociale ale organizaţiei, deci, să urmărească,  
pe lângă valenţele profitului actual, şi performanţe de altă natură, mult mai complexe, cum 
sunt cele de natură  ecologică, socială,  morală, culturală etc.  Managerii trebuie să ţină 
seama şi de atenţionările specialiştilor din domeniul mediului, şi anume  „Natura oferă 
servicii care au valoare. Trebuie să analizăm mai multe criterii de evaluare a 
performanţei, nu doar PIB-ul. Este vorba despre corectarea viziunii şi adaptarea 
vocabularului”(Pavan Sukhdev).  

 Un profit  sănătos cu  valenţele arătate, nu se poate realiza decât printr-un 
management general al organizaţiei adecvat şi printr-un management al mediului  
performante. Din această perspectivă, concluzionăm şi noi utilitatea, fără echivoc, a 
opiniei  reputatului specialist P. Drucker, potrivit căreia „Managementul este principala 
cale de creştere economică” şi „ Nu există ţări bogate şi ţări sărace, există ţări bine 
conduse şi ţări prost conduse”. Considerăm că aceste opinii, trebuie  luate în seamă cu 
prioritate de către manageri, ca obiective fundamentale ale  managementului, în toate 
organizaţiile economice. 

 Un management performant, în subsistemul  de managementul mediului  nu se 
 poate realiza decât printr-o abordare sistemică, ca subsistem, care trebuie să soluţioneze 
în primă fază, modul de regăsire a componentelor managementului general (ştiinţa 
managementului, subsistemele managementului, funcţiile şi neofuncţiile managementului, 
funcţiunile organizaţiei şi neofuncţiunea de cunoştinţe) şi abia în etapa următoare, să 
soluţioneze partea de specificitate de management, în detaliile ei. Subliniem, cu toată 
convingerea, această concluzie, fără care, nu se poate construi un subsistem de 
management ştiinţific, performant, capabil să  gestioneze  problematica actuală  de mediu 
a organizaţiei şi care să   conducă firmele la succesul aşteptat pe piaţa naţională şi 
globală. 

 Managementul  performant  devine  un hazard  fără a ţine seama şi a valorifica 
  noile concepte, rezultate urmare  noii economii - economia bazată pe cunoştinţe, 
organizaţia şi managementul bazate pe cunoştinţe, capitalul de cunoştinţe, capitalul 
intelectual, noul rol al resurselor umane - ca resurse strategice de bază ale organizaţiei - 
în care se fac cele mai importante investiţii strategice, dar şi cele mai riscante. Este o altă 
prioritate de fond a managerilor şi managementului tuturor organizaţiilor,  căreia, i-am 
acordat şi noi, atenţia necesară. Această prioritate, derivă, ca necesitate, mai ales din faptul 
că  aceste concepte noi, încă nu sunt suficient de bine definite de către ştiinţa 
managementului şi managementul ştiinţific, sub aspectul formării, gestionării şi 
monitorizării.  

                                                 
16 Harrington H.J., Harrington J.S ., Management total în firma secolului XXI, Editura Teora, Bucureşti, 
2001,p.123 



Managementul mediului în organizaţiile economice, în contextul globalizării 
problematicii mediului înconjurător 

 30 

    Acestea sunt doar concluziile de ansamblu ale tezei de doctorat, la care mai 
adăugăm, prin selecţie, cele ce urmează: 

 Globalizarea   presupune    procese    multiple,   intercondiţionate   şi   de   mare  
 anvergură. Astfel, nu  numai globalizarea are impact asupra mediului, ci şi mediul are 
impact asupra  ritmului, directiei şi calităţii globalizării 17.  Acest lucru se întâmplă, 
deoarece,  resursele naturale oferă combustibilul  necesar  globalizării economice, dar şi 
pentru că  provocările globale ale mediului constrâng şi influenţează  contextul în care 
evoluează  globalizarea.  Abordarea problemelor de mediu  trebuie să pornească de la  
cunoaşterea dinamicii globalizării; în acelaşi timp cei care doresc să valorifice  potenţialul 
globalizarii trebuie să înţeleagă provocările actuale de mediu, acestea fac parte din 
contextul  în care globalizarea are loc. Analiza interacţiunii dintre mediu şi globalizare,  
prin prisma a 5 teoreme,18  se confirmă pe deplin, şi se constituie ca şi concluzii ale acestei 
relaţii: 

� accelerare rapidă a activităţii economice globale şi  creşterea  dramatică  a 
cererii resurselor naturale finite, continuă să  submineze   prosperitatea 
economică; 

� procesele legate de globalizare şi de degradarea mediului prezintă noile 
ameninţări asupra securităţii,  într-o lume deja nesigură.  Mijloacele  de 
existenţă ale celor mai sărace comunităţi sunt cele mai expuse riscurilor; 

� noua prosperitate  şi bogăţie  vor  trebui să se împace cu limitările   spaţiului 
ecologic, în care ambele trebuie să funcţioneze, şi, de asemenea, cu nevoile şi 
drepturile celor care nu au fost atât de norocoşi;  

�  consumul atât în nord cât şi în sud  vor defini viitorul globalizării; 
� legătura dintre piaţa globală şi mediul global va deveni chiar mai strânsă şi 

fiecare va deveni tot mai mult dependent unul faţă de celălalt. 
 Necesitatea   şi  importanţa  managementului  mediului   în  contextul  evoluţiei  

problematicii mediului înconjurător, este evidentă. Prin natura, caracterul şi implicaţiile ei, 
problematica mediului pretinde din ce în ce mai mult un management coerent, suplu şi 
capacitiv care, apelând la o mare varietate de instrumente de intervenţie şi o comunicare 
continuă şi transparentă să contribuie la reducerea la minimum a fenomenelor de poluare.19  
Managementul mediului în accepţiunea noastră, este un susbsistem al managementului 
general, care are ca obiect operaţionalizarea funcţiilor acestuia în domeniul protecţiei 
mediului în scopul asigurării condiţiilor necesare desfăşurării eficiente(din punct de 
vedere economic şi ecologic) a activităţii organizaţiilor şi a realizării obiectivelor  
stabilite. 

 Reliefarea   unui  nou  set  de  factori   care   influenţează  deciziile  în  
 afaceri, conduc la integrarea consideraţiilor de mediu în planificarea strategică a  
firmei –  factori ai dezvoltării durabile (productivitatea resurselor, cerinţele de 
piaţă,costul de conformitate, şi  cererile părţilor interesate cu privire la problemele de 
mediu).Urmare acestor factori noi, există acum o componentă de mediu în planul 
strategic al companiei, în mod explicit. Aceasta, la rândul său, oferă baza pentru 
programele de  mediu, care sunt mai complet integrate  în alte programe operaţionale din 
cadrul  organizaţiei.  Efectele principale al acestui nou set de factori,  conduc la  nevoia   
de a  integra consideraţiile de mediu  în funcţiile managementului afacerii. 

 Implicaţiile previzibile ale  economiei, organizaţiei şi managementului  bazate 
 pe  cunoştinţe  în managementul mediului vizează: 

� economia  ecologică,  definită  sugestiv  în  Enciclopedia  Economiei  Ecologice 

                                                 
17 Bran F.,  Ioan,I., Globalizarea şi mediul, Editura Universitară, Bucureşti, 2009, p.77 
18 Najan, A, Runnals, D., Halle, M., Environment and globalization: understanding the linkages, 
Encyclopedia of Earth, 2007 
19  Petrescu,  I. , Managementul mediului, Editura Expert, Bucureşti, 2005, p. 51 
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 ca „o încercare de depăşire a frontierelor tradiţionale pentru a dezvolta o cunoaştere 
integrată a legăturii între sistemele ecologice şi economice. Un aspect fundamental în 
dezvoltarea unor modele de dezvoltare durabila este dat de rolul limitelor: limite 
termodinamice, limite ale resurselor naturale, limite în absorbţia poluării, limite 
demografice, limite în capacitatea planetei. 

� noul  tip  de  firmă –  bazată  pe  cunoştinţe – trebuie  să fie o firmă sustenabilă.  În 
opinia distinstinsului profesor O. Nicolescu, opinie pe care o susţinem  fără rezerve, 
România, trebuie să se focalizeze nu pe construirea oricărui tip de întreprindere, ci pe 
întreprinderi sustenabile, singurele capabile să-i asigure o dezvoltare economică şi socială 
ridicată pe termen lung, singurele care pot să elimine integral marile decalaje economice, 
sociale, tehnice, ştiintifice şi culturale care o despart de ţările dezvoltate; prioritatea 
mondială nr. 1  este întreprinderea sustenabilă, arată reputatul specialist.  

� managementul   bazat   pe   cunoştinţe   este  o   ştiinţă  în  formare,  un  nou  tip de 
management al viitorului, în contextul competiţiei internaţionalizate. Firesc,  tot o noutate 
vor reprezenta şi procesele manageriale de mediu, fundamentate pe noi resurse şi forme 
de  capital  derivate din cele două concepte economia şi organizaţia bazate pe cunoştinţe.  
Astfel, trebuie să asistăm la crearea şi implementarea unui management al mediului, bazat 
pe cunoştinţe, performant, care să gestioneze problemele de mediu globalizate, efectele  
crizei economico – financiare mondiale, mutaţiile generate de schimbare, globalizarea 
afacerilor. Managementul cunoştinţelor ajută nu numai la menţinerea cunoştinţelor ci şi la 
valorificarea cunoştinţelor după utilizare pentru a recupera cheltuielile făcute. Subliniem 
rolul creativităţii oamenilor în producerea performanţelor, mai cu seamă, în producerea 
performanţelor economice şi ecologice ale organizaţiei. Peter Drucker, între altele, 
spunea că  invenţia, trebuie să se transforme „dintr-o străfulgerare de idei, într-o 
producţie continuă de idei”, aspect care considerăm că trebuie să devină o prioritate 
fundamentală în managementul mediului. 

 Creearea şi implementarea seriei internaţionale a standardelor ISO 14000 a avut 
 ca premisă reuşita standardizării şi recunoaşterii internaţionale a sistemului de 
management al calităţii, prin seria standardelor ISO 9000, dar şi creşterea conştientizării 
problemelor de mediu în general şi a impactului activităţilor asupra mediului, necesitatea 
creşterii competitivitătii pe piaţa mondială. Sunt documente stabilite prin consens şi 
aprobate de un organism recunoscut, care asigură, pentru uz comun şi repetat, reguli, linii 
directoare sau caracteristici pentru activităţi sau rezultatele lor, cu scopul de a se obţine 
gradul optim de ordine într-un anumit context. 

Preocuparea firmelor româneşti pentru competitivitate pe piaţa europeană  a dat 
imbold eforturilor pentru  implementarea  sistemelor de management de mediu la nivelul 
organizaţiilor care se doresc viabile. Explicaţia numărului foarte redus de organizaţii care 
au implementat EMAS în comparaţie cu ISO 14000, rezidă în faptul că, acesta este un 
sistem care   presupune ca organizaţia să aibă ca obiectiv îmbunătăţirea continuă a 
performanţelor de mediu la nivelul celor mai bune tehnici disponibile ale momentului, 
obiectiv foarte ambiţios dar, evident costisitor. Este foarte probabil că, în continuare, 
organizaţiile se vor orienta mai mult spre certificare ISO 14001 decât EMAS. 

 Trebuie  subliniată   necesitatea   schimbării   organizaţionale   orientată spre 
mediu, valorile şi acţiunile necesare în acest sens sunt evidenţiate în Tabelul  8.4.  
Schimbarea organizaţională orientată spre mediu din lucrare.  Ne exprimăm  convingerea 
asupra rolului esenţial  în gestiunea schimbării a personalului  organizaţiei -  o sursă de 
inovare, experienţă şi cunoştinţe, pornind de la premisa că  schimbarea trebuie să pornescă 
de sus  în jos, pentru crearea unei culturi organizaţionale centrată pe valori  ecologice, 
morale, sociale.  În acest sens, rolul managementului este esenţial, aşa cum afirmă  şi Jean 
Servan Schreiber „Managementul este arta artelor întru-cât are în vedere  dirijarea 
talentelor oamenilor” . 
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 Experienţa  dobândită  în domeniul protecţiei mediului, fundamentează opinia 
privind recomandarea implementării  unui  sistem de management de mediu, integrat 
managementului general al organizaţiei,  având în vedere, că  protecţia mediului  
reprezintă unul dintre factorii de optimizare a performanţei afacerii, prin abordarea 
sistemică  şi controlul permanent  şi performant al  problematicii de mediu a organizaţiei.  

 Funcţionarea  corectă  a sistemului de management de mediu asigură   un cadru  
bine definit şi performant  pentru managementul  problemelor de mediu ale organizaţiei, 
asigură o  îmbunătăţire continuă a performanţei de mediu, care trebuie să fie şi rentabilă 
din punct de vedere economic,  lucru total neglijat, sau abordat necorespunzător în 
organizaţiile care nu dispun de un   sistem de management de mediu. De asemenea, aduce 
beneficii financiare prin economia de resurse,  o pozitie mai bună pe piaţă, reducerea  
riscurilor de mediu, sporirea credibilităţii, a competitivităţii, îmbunătăţirea relaţiilor cu 
partenerii de afaceri, motivarea personalului. 

Concluziile, opiniile şi soluţiile la care ne-am referit, considerăm că au 
fost validate  convingător, de concluziile cercetării ştiinţifice selective,  
redate în partea   a III-a  a tezei de doctorat.  

În primul rând, respondenţii, sunt în cea mai mare parte de părere că este nevoie de 
„un plus de cunoaştere”, de metode noi, de accentuare a cercetării ştiinţifice fundamentale 
şi aplicative în domeniu  pentru a se putea realiza o creştere economică sustenabilă, 
durabilă. 

În al doilea rând, respondenţii consideră că acest tip de cercetare ştiinţifică, în 
domeniul mediului, al protecţiei acestuia şi al managementului problematicii în 
organizaţiile economice, trebuie să continue, să se adâncească, rezultatele să fie cunoscute 
de factorii de decizie implicaţi, iar aceştia să acţioneze cu responsabilitatea necesară.  

Intrând în detaliile cercetării, facem o remarcă unei concluzii de ansamblu, că, deşi, 
problemele la care se referă teza de doctorat sunt probleme fundamentale  ale omenirii, 
care vizează bunăstarea fiecăruia dintre noi,  aproape 40% din respondenţii cărora li s-au 
transmis chestionarele, nu au răspuns. În ambele variante ale motivării acestei atitudini, că 
nu cunosc şi nu pot răspunde sau, nu şi-au făcut timp pentru a răspunde, situaţia este la fel 
de gravă  şi asupra ei trebuie să se intervină prin toate mijloacele şi instrumentele de 
conştientizare, pentru a-i implica mai deplin pe cei care trebuie să ia o atitudine, în aceste 
activităţi.  

 La fel de alarmante sunt răspunsurile la  întrebarea  referitoare la evaluarea 
impactului opiniilor unor specialişti de notorietate, privind mutaţiile caracteristice ale 
evoluţiei lumii contemporane şi impactul acestora în managementul mediului. 
Respondenţii, deşi consideră  în procent de 44% că impactul acestor mutaţii va fi mare 
asupra managementului mediului, la solicitarea de a indica două mutaţii reprezentative 
asupra managementului mediului,  răspunsurile au fost diversificate, dar, nu la obiect. 

De asemenea, la solicitarea să contureze trei consecinţe ale acestor mutaţii asupra 
resurselor umane, răspunsurile sunt diversificate, dar, niciun răspuns nu se focalizeză 
asupra principalelor consecinţe, şi anume: resursele umane  devin resurse strategice de 
bază ale organizaţiei, iar investiţiile în resursele umane să fie principalele investiţii 
strategice ale organizaţiei. 

În ceea ce priveşte întrebarea formulată privind capitalul de cunoştinţe, niciun 
răspuns nu s-a concentrat asupra celor două stări de lucruri  negative, şi anume, că nu se 
cunosc sursele de formare a cunoştinţelor şi nu există un sistem de evaluare, gestionare şi 
monitorizare a acestora. 

Referitor la răspunsurile privind conturarea a două  măsuri  esenţiale în  conceperea 
şi operaţionalizarea sistemelor informatice şi informaţionale în managementul mediului, 
având ca premisă o nouă bază de documentare, generată de capitalul de cunoştinţe,  
răspunsurile sunt diversificate:  un procent de 25% dintre respondenţi consideră prioritar  
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utilizarea aplicaţiilor software care să permită gestionarea eficientă a resurselor; 
împărtăşirea de know-how şi informaţii în aval (cu furnizorii) şi în amonte (cu 
distribuitorii) - 21%; sistemul informaţional condiţioneză obţinerea performanţei 
organizaţiei; funcţionarea sistemul informatic este determinant în managementul mediului, 
asigură obţinerea  datelor  privind  calitatea factorilor de mediu; folosirea platformelor de 
socializare pentru diseminarea campaniilor de conştientizare privind mediul. Prea puţine 
răspunsuri se referă la sistemul informaţional, iar în ceea ce priveşte sistemul informatic, 
niciun respondent nu a evidenţiat rolul sistemului  informatic în  fundamentarea deciziilor .  

Plecând de la afirmaţia că  globalizarea afacerilor şi internaţionalizarea firmelor 
impun o nouă misiune şi un nou tip de management  în cadrul firmelor, am adresat 
solicitarea de a prezenta două opinii privind  mutaţiile care trebuie să se producă  în acest 
context, cu implicaţii  în managementul mediului. Plaja răspunsurilor a fost foarte 
diversificată,  însă incompletă, cu semnificaţii mai îndepărtate de aşteptări. Redăm spre 
exemplificare câteva dintre acestea: specializare, expertiză, inovare;  standardizarea 
activităţilor de protecţie a mediului; creşterea poluării şi antropizării unor importante 
ecosisteme, „exportul activităţilor poluante”; cooperare privind tratarea aspectelor de 
mediu cu impact transfrontalier sau global. Niciun respondent nu a evidenţiat importanţa  
funcţiei  de previziune a managementului,  a strategiei organizaţiei,  cu rol determinant  în 
contextul analizat.  

Privitor la solicitarea,  de a indica două măsuri  ale statului ce ar trebui impuse 
pentru perfecţionarea legislaţiei de mediu, răspunsurile sunt concludente şi vizează: 
promovarea legislaţiei pentru încurajarea dezvoltării de produse noi, ecologice sau 
tehnologii nepoluante; stimularea implicării firmelor în campanii de sensibilizare sau de 
depoluare; sancţiuni mai ferme pentru  nerespectare legislaţiei în domeniu; armonizarea, 
corectarea, coerenţa legislaţiei naţionale – elaborarea unui  cod de mediu. 

Referitor la solicitarea de a aprecia  comportamentul organelor de control, 
răspunsurile au fost foarte sugestive, redăm câteva dintre acestea:  ineficient în 
soluţionarea efectivă a problemelor de mediu ale organizaţiei; predilecţia pentru 
„vânătoarea de amenzi”; suprapuneri create de cadrul legislativ şi organizaţional; 
obiectivitatea controlului este influenţat  prea mult de  contextul   politic ; lipsă de 
profesionalism,  corupţie.  
 Semnalăm şi  unele răspunsuri, ca de exemplu, la cerinţa de a evalua măsura în care 
se  respectă  cerinţele comunitare de mediu în România, edificatoare, astfel, aproape 40 % 
dintre respondenţi consideră că nu se respectă  legislaţia comunitară de mediu,  iar  ca 
măsuri de remediere a acestei stări, respondenţii opinează astfel: crearea premiselor 
necesare aplicării tuturor măsurilor comunitare de mediu (chiar dacă există cadrul 
legislativ); s-au adoptat  legi şi standarte noi, costisitoare, deficitare în  modul de 
aplicare, fără a ţine seama de particularităţile  sociale, economice, culturale şi chiar a 
problematicii de mediu la nivel naţional; intensificarea acţiunilor educative în scopul 
schimbării mentalităţilor; promovarea  principiilor dezvoltării durabile prin toate 
politicile publice; intensificarea activităţilor de control în domeniu şi sancţionarea 
abaterilor. 

La solicitarea de a identifica trei efecte ale actualei crize economico – financiare 
mondiale asupra managementului mediului, răspunsurile  sunt edificatoare: aproape 40% 
dintre respondenţi  semnalează reducerea şi chiar lipsa de resurse financiare necesare  
gestionării problemelor de mediu ale organizaţiei,  20%  semnalează reducerea 
investiţiilor de mediu. Respondenţii au mai identificat  următoarele efecte  :  

� deprioritizarea programelor privind mediul, renunţarea la diverse activităţi legate 
de protecţia mediului, în favoarea altor domenii; 

� amânarea (renunţarea la) implementării (implementarea) sistemelor de 
management de mediu la   nivelul operatorilor economici; 
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� poluare accentuată din cauza nerespectării măsurilor impuse în actele de 
reglementare, de exemplu, activităţi de monitorizare neefectuate, investiţii de 
mediu  nerealizate– instalaţii de depoluare, filtre, etc.  

� reducerea numărului de personal implicat în gestionarea problemelor de mediu ale 
organizaţiei; 

Dezvoltarea durabilă a organizaţiei, poate reprezenta o măsură  pentru ieşirea din 
criză, prin efectele benefice - de natură economică, ecologică şi socială, generate. 

Sunt interesante şi răspunsurile la solicitarea de a identifica legătura dintre cultura 
organizaţională şi  obţinerea performanţei de mediu: apropape 30% dintre respondenţi 
consideră  că,  cultura organizaţională influenţează în mod direct gradul  performanţei de 
mediu a  organizaţiei, ea poate potenţa sau zădărnici orice efort în  obţinerea 
performanţei;  21% dintre cei chestionaţi apreciază că, cultura organizaţională este direct 
influenţată de resursa umană - resursa cea mai de preţ, şi cu impact  în obţinerea  
performanţei organizaţionale. De asemenea,  s-au evidenţiat următoarele opinii: 

� o cultură organizaţională construită în jurul bunelor practici (inclusiv cele 
de mediu) va ajuta organizaţia  în demersurile obţinerii performanţei;   

� contează foarte mult modul în care conducerea unei organizaţii impune o 
anumita atitudine faţă de mediu, astfel încât, aceasta devine un stil de viaţă 
şi o atitudine normală  a întregului personal;  

� problematica  mediului  în afaceri ţine mai mult de etică şi de o mândrie a 
patrontului  de cât de un interes real, multe acţiuni legate de mediu sunt 
doar în scop de marketing; 

� atenţie deosebită trebuie acordată culturii pieţei de desfacere a 
produselor/serviciilor de la care trebuie să pornească strategiile, planurile 
, programele manageriale. 

Sunt  relevante răspunsurile la întrebarea referitoare la mutaţiile care ar trebui să se 
producă în învăţământul superior pentru a se îmbunătăţi situaţia existentă, în domeniul 
tematicii tezei de doctorat. Astfel, răspunsurile semnificative, se referă la: includerea 
protecţiei mediului ca direcţie strategică de cercetare la nivel de universităţi;  introducerea 
managementului mediului ca disciplină de studiu în cât mai multe facultăţi;  implicarea  
studenţilor în acţiuni practice privind  protecţia mediului şi managementul mediului în 
organizaţii; promovarea educaţiei ecologice prin dezbateri publice ale unor problematici 
de actualitate pentru conştientizare, etc. 

Satisfăcătoare sunt şi răspunsurile cu privire la  opinia specialiştilor privind rolul 
managementului în lumea viitorului: „managementul este  principala cale de creştere 
economică” sau „ importul de cunoştinţe de management  tinde să fie mai important  
decît importul de tehnologie”, „managementul reduce intensitatea consumului de 
energie, prin intensificarea consumului resurselor intelectuale” şi impactul acestuia în 
managementul mediului(42% dintre respondenţi consideră că impactul va fi mare). Dintre 
răspunsurile privind mutaţiile care ar trebui să se producă în  managementul mediului, 
urmare rolului managementului  în lumea viitorului, menţionăm următoarele: 

� inovarea  în domeniul protecţiei mediului şi transpunerea rezultatelor în practică; 
� promovarea şi utilizarea pe scară largă a resurselor renegerabile de energie ; 
� gestionare judicioasă a resurselor naturale la nivel mondial; 
� dezvoltarea economică bazată tot mai mult pe politici de protecţie a mediului şi 

eliminarea decalajelor economice, exsistente între statele lumii; 
� înfiinţarea unui organism specializat de mediu la nivel mondial care să gestioneze 

problematica din domeniu, cu legi proprii, universal valabile; 
�  personal înalt specializat în domeniul protecţiei mediului.  

La solicitarea de a determina  implicaţiile  degradării mediului înconjurător  în 
managementului general al  organizaţiei,  respondenţii au avansat următoarele opinii, 
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considerate relevante: falimente numeroase, ca urmare a reducerii cantităţii şi calităţii 
materiilor  prime; epuizarea resurselor naturale neregenerabile; colapsul economiei 
mondiale; creşterea conflictelor  între naţiuni pentru controlul resurselor naturale 
strategice(ex. petrol, metale preţioase); creşterea resurselor financiare  alocate combaterii  
şi preântâmpinării agravării acestor fenomene.  

Iar la  cerinţa de identifica  două  măsuri  de perfecţionare a  managementului 
organizaţiei  pentru a preveni, reduce sau  combate  poluarea  factorilor de mediu,  
răspunsurile sunt de asemenea,  relevante, redăm unele dintre acestea: elaborarea  unei 
strategii/politici de protecţie a mediului pentru organizaţie; utilizarea sistemelor, metodelor 
şi tehnicilor de management ; creşterea numărului de activităţi de informare – 
conştientizare, training  a personalului organizaţiilor, în domeniul protecţiei mediului. 

Din răspunsurile primite de la respondenţi la celelalte întrebări ale chestionarelor   
mai semnalăm următoarele opinii şi propuneri: 

� o mai bună conştientizare a necesităţii obiectivelor de mediu în organizaţie; 
� necesitatea de a deţine organizaţia   specialişti în managementul mediului ; 
� CSR (responsabilitatea socială corporativă ) va deţine un rol  tot mai important pe 

măsura creşterii concurenţei; 
� sustenabilitatea prin echilibrul celor trei forţe economic- social- mediu şi 

obţinerea performanţelor în aceste domenii; 
� necesitatea specialiştilor în proiectarea ecologică a produselor; 
� folosirea practicilor de mediu din organizaţii  ca şi instrument de benchmarking 

sau marketing; 
� prioritatea resurselor intangibile ale organizaţiei, ca fundament pentru realizarea 

dezvoltării durabile; 
� producţie  eco-eficientă şi un consum durabil al resurselor; 
� componenta de mediu va deveni factor de competitivitate ; responsabilitatea 

socială, în general şi protecţia mediului, în particular poate constitui un avantaj 
competitiv pentru organizatie; 

� implementarea principiului dezvoltării durabile în organizaţii – sustenabilitate; 
� orientarea clienţilor spre organizaţii care vor promova  produse ecologice; 
� dezvoltarea nanotehnologiilor, biotehnologiilor şi folosirea acestora pentru 

reciclare şi depoluare. 
* 

*  * 
În încheiere, menţionăm, cu toată sinceritatea  că nu am reuşit  o abordare 

exhaustivă a problematicii aferente temei amintite, însă realizând o examinare riguroasă a 
opiniilor diferiţilor specialişti din ţară şi din străinătate, corelate cu prevederi legislative 
actuale, standarde din domeniu, la nivel naţional şi mondial,  şi cu unele observaţii, 
propuneri şi opinii personale, apreciem că am realizat o lucrare prin intermediul căreia  să 
aducem un plus de claritate privind  numeroase aspecte controversate, supuse dezbaterilor 
şi să oferim posibilităţi  multiple de continuare şi extindere a cercetării ştiinţifice, pentru o 
şi mai mare performanţă în perfecţionarea managementului mediului.  

Lucrarea a urmărit să aducă “ceva nou”, un plus de cunoaştere şi, într-o manieră 
operaţională, să promoveze concepte noi, ori  abordate dintr-o altă perspectivă, să lanseze 
noi  provocări pentru specialiştii în domeniu. Studiul necesar, cercetarea întreprinsă şi 
întreg demersul ştiinţific laborios şi complex necesitat, s-au finalizat cu beneficii 
considerabile, în planul dezvoltării personale, depăşind aşteptările începutului de drum şi 
oferindu-mi motivaţii  pentru aprofundarea în continuare a acestei tematici vitale în lumea 
contemporană. 
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        Cuvinte cheie  
 

• Accident ecologic = Evenimentul produs ca urmare a unor neprevăzute 
deversări/emisii de substanţe sau preparate 
periculoase/poluante, sub formă lichidă, solidă, gazoasă ori sub 
formă de vapori sau de energie, rezultate din desfăşurarea unor 
activităţi antropice necontrolate/bruşte, prin care se 
deteriorează ori se distrug ecosistemele naturale şi antropice. 

• Acţiune  corectivă = Acţiune întreprinsă pentru a elimina cauzele unei 
neconformităţi constatate. 

• Acţiune  preventivă = Acţiune întreprinsă pentru a elimina cauzele unei 
neconformităţi potenţiale sau a altei posibile situaţii nedorite. 

• Analiza efectuată 
de management 

= Evaluarea efectuată de managementul organizaţiei, periodică şi 
ori de cate ori este cazul, asupra stadiului şi adecvării 
sistemelor de management, în raport cu politica, indicatorii de 
performanţă şi obiectivele declarate. 

• Aspect de mediu = Element/component al activitatilor, produselor sau serviciilor 
unei organizaţii care poate interacţiona cu mediul. 

• Audit de mediu = Instrument managerial de evaluare sistematică, documentată, 
periodică şi obiectivă a performanţei organizaţiei, a sistemului 
de management şi a proceselor destinate protecţiei mediului, cu 
scopul : 
a) de a facilita controlul managementului practicilor cu posibil 
impact asupra mediului; 
b) de a evalua respectarea politicii de mediu, inclusiv realizarea 
obiectivelor şi ţintelor de mediu ale organizaţiei. 

• Cerinţă = Nevoie sau aşteptare care este declarată, în general implicită 
sau obligatorie. 

• Conformitate = Indeplinirea unei cerinţe. 
• Deşeu = Orice substanţă, preparat sau orice obiect din categoriile 

stabilite de legislaţia specifică privind regimul deşeurilor, pe 
care deţinatorul îl aruncă, are intenţia sau are obligaţia de a-l 
arunca. 

• Deşeu reciclabil = Deşeu care poate constitui materie primă într-un proces de 
producţie pentru obţinerea produsului iniţial sau pentru alte 
scopuri. 

• Deteriorarea 
mediului 

= Alterarea caracteristicilor fizico-chimice şi structurale ale 
componentelor naturale şi antropice ale mediului, reducerea 
diversităţii sau productivităţii biologice a ecosistemelor 
naturale şi antropizate, afectarea mediului natural cu efecte 
asupra calităţii vieţii, cauzate, în principal, de poluarea apei, 
atmosferei şi solului, supraexploatarea resurselor, 
gospodărirea şi valorificarea lor deficitară, ca şi prin 
amenajarea necorespunzătoare a teritoriului. 

• Eficacitate = Măsura în care activităţile planificate sunt realizate şi sunt 
obţinute rezultatele planificate. 

• Eficienţă = Relaţia între rezultatul obţinut şi resursele utilizate. 
• Efluent = Orice formă de deversare în mediu, emisie punctuală sau 

difuză, inclusiv prin scurgere, jeturi, injecţie, inoculare, 
depozitare, vidanjare sau vaporizare. 

• Emisie = Evacuarea directă ori indirectă, din surse punctuale sau difuze, 
de substanţe, vibraţii, radiaţii electromagnetice şi ionizante, 
caldură ori de zgomot în aer, apă sau sol. 
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• Evaluarea 
impactului asupra 
mediului 

= Proces menit să identifice, să descrie şi să stabilească, în 
funcţie de fiecare caz şi în conformitate cu legislaţia în vigoare, 
efectele directe şi indirecte, sinergice, cumulative, principale şi 
secundare ale unui proiect asupra sănătăţii oamenilor şi a 
mediului. 

• Imbunătăţire  
continuă 

= Ansamblul activităţilor/acţiunilor/proceselor iniţiate, 
desfăşurate şi finalizate în scopul creşterii abilităţilor unei 
organizaţii de a îndeplini cerinţe. 

• Impact  asupra  
mediului 

= Orice modificare a mediului, dăunătoare sau benefică, care 
rezultă total sau parţial din aspectele de mediu ale organizaţiei. 

• Management = 1. ştiinţa şi arta de a conduce. 2. Ansamblul activităţilor de 
organizare, de conducere şi de gestiune a întreprinderilor. 3. 
ştiinţa şi tehnica organizării şi conducerii unei întreprinderi; 4.  
Activităţi coordonate pentru a orienta şi controla o organizaţie. 

Mediu = 1. Mediul înconjurător în care funcţionează o organizaţie, care 
include aerul, apa, solul, resursele naturale, flora, fauna, 
oamenii şi relaţiile dintre acestea. 
2. Ansamblul de condiţii şi elemente naturale ale Terrei : aerul, 
apa, solul, subsolul, aspectele caracteristice ale peisajului, 
toate straturile atmosferice, toate materiile organice si 
anorganice, precum şi fiinţele vii, sistemele naturale în 
interacţiune, cuprinzînd elementele enumerate anterior, inclusiv 
unele valori materiale şi spirituale, calitatea vieţii şi condiţiile 
care pot influenţa bunăstarea şi sănătatea omului. 

• Monitorizarea 
mediului 

= Supravegherea, prognozarea, avertizarea şi intervenţia în 
vederea evaluării sistematice a dinamicii caracteristicilor 
calitative ale elementelor de mediu, în scopul cunoaşterii stării 
de calitate şi a semnificaţiei ecologice a acestora, a evoluţiei şi 
implicaţiilor sociale ale schimbărilor produse, urmate de 
măsurile care se impun. 

• Neconformitate = Neîndeplinirea, parţială sau totală şi indiferent de efecte, a unei 
cerinţe specificate. 

• Obiectiv   1. ţel, scop ; 2.ceea ce urmează să fie realizat, construit. 

• Obiectiv de mediu = Ţel general de mediu, în concordanţă cu politica de mediu, pe 
care o organizaţie şi-l propune să-l atingă. 

• Parte interesată = Persoană sau grup care are un interes legat de performanţa sau 
succesul unei organizaţii.  

• PDCA = Abreviere de la cuvintele în limba engleză : Plan (planifică) – 
Do (efectuează) – Check (verifică) – Act (acţionează / 
ameliorează / îmbunătăţeşte). Această metodologie de 
management al proceselor este cunoscută sub denumirea de 
Ciclul DEMING . 

• Politică de mediu = Intenţiile globale şi direcţia unei organizaţii referitoare la 
performanţele sale de mediu, exprimată oficial de 
managementul la cel mai înalt nivel. 

• Poluant = Orice substanţă, preparat sub formă solidă, lichidă, gazoasă 
sau sub formă de vapori ori de energie, radiaţie 
electromagnetică, ionizantă, termică, fonică sau vibraţii care, 
introdusă în mediu, modifică echilibrul constituenţilor acestuia 
şi al organismelor vii şi aduce daune bunurilor materiale. 

• Poluare = Introducerea directă sau indirectă a unui poluant care poate 
aduce prejudicii sănătăţii umane şi/sau calităţii mediului, dăuna 
bunurilor materiale ori cauza o deteriorare sau o împiedicare a 
utilizării mediului în scop recreativ sau în alte scopuri legitime 
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• Prejudiciu = Efectul cuantificabil în cost al daunelor asupra sănătăţii 
oamenilor, bunurilor sau mediului, provocat prin poluanţi, 
activităţi dăunătoare ori dezastre. 

• Prevenirea poluării  = Utilizarea unor procese, practici, materiale sau produse care 
evită, reduc sau controlează poluarea, care pot include 
reciclarea, tratarea, modificarea proceselor, mecanismelor de 
control, utilizarea eficientă a resurselor şi înlocuirea 
materialelor. 

• Proces = Un ansamblu de activităţi, corelate sau în interdependenţă, cu 
obiective comune, care utilizează resurse pentru a transforma 
elementele de intrare în elemente de ieşire cu scopul de a 
adauga valoare = satisfacţie pentru părţile interesate. 

• Proces  managerial = Proces prin care managementul de vârf stabileşte, coordonează 
şi ţine sub control direcţiile, orientările şi acţiunile întregii 
organizaţii.  

• Program pentru 
conformare 

= Plan de măsuri cuprinzînd etapele care trebuie parcurse în 
intervale de timp precizate prin prevederile autorizaţiei de 
mediu sau avizului pentru stabilirea obligaţiilor de mediu de 
catre titularul activităţii, sub controlul autorităţii competente 
pentru protecţia mediului, în scopul respectării prevederilor 
legale privind protecţia mediului; programul pentru conformare 
face parte integrantă din autorizaţia de mediu sau din avizul 
pentru stabilirea obligaţiilor de mediu. 

• Sistem = Ansamblu de elemente corelate sau în interacţiune. 
• Sistem de 
management de 
mediu 

= 1. Parte a sistemului de management al unei organizaţii utilizat 
pentru a dezvolta şi implementa politica sa de mediu şi a 
gestiona aspectele de mediu. 
2. Componentă a sistemului de management general, care 
include structura organizatorică, activităţile de planificare, 
responsabilităţile, practicile, procedurile, procesele şi 
resursele pentru elaborarea, aplicarea, realizarea, analizarea 
şi menţinerea politicii de mediu. 

• Standard 

 
 

= Document stabilit prin consens şi aprobat de un organism 
recunoscut, care furnizează – pentru utilizări comune şi repetate 
– reguli, linii directoare şi caracteristici referitoare la activităţi 
şi rezultatele acestora, în scopul obţinerii unui grad optim de 
ordine, într-un context dat. 

• Ţintă de mediu = Cerinţă detaliată de performanţă, aplicabilă organizaţiei sau 
unei părţi a organizaţiei, care rezultă din obiectivele de mediu 
şi care trebuie stabilită şi îndeplinită pentru atingerea acestor 
obiective. 

•Performanţă în 
general 

 1. o realizare deosebită într-un domeniu de activitate; 2. succes 
deosebit obţinut întrun domeniu de activitate; 3. record; 4. 
indice calitativ de funcţionare sau de randament. 

•Performanţă de 
mediu 

= Rezultate măsurabile ale managementului aspectelor de mediu 
dintr-o organizaţie. 
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